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Vernisáž knihy Obnova vesnic Kloboucka 
se uskutečnila na semináři k desetiletému výročí přijetí Programu obno-
vy venkova vládou ČR, který se uskutečnil pod záštitou a účastí předsedy 
Senátu parlamentu České republiky Petra Pitharta dne 21. září 2001 
v Kloboukách.

Úvodní slovo pronesl Ing. Jindřich Koubek, starosta města Klobouky.

Po něm vystoupili: Doc. JUDr. Petr Pithart dr.h.c., Ing. Stanislav Juránek, 
hejtman JM kraje, Ing. Ivan Dejmal, býv. ministr životního prostředí ČR, 

předseda Spolku pro obnovu venkova, Ing. arch. Martin Říha, býv. ná-
městek ministra životního prostředí ČR, Ing. Miloš Lexa, zástupce 
Kanceláře prezidenta republiky Václava Havla, Prof. JUDr. Mojmír 
Povolný, Dr.h.c., předseda býv. Rady Svobodného Československa, 
USA, Prof. Ing. Jaromír Císař Dr.Sc, býv. ministr pro místní rozvoj, 
Ing. Oldřich Vlasák, předseda Svazu měst a obcí, František Durčenka, 
předseda Spolku pre obnovu vidieka, PhDr. Soňa Čechová, vydavatel-
ka kulturního týdeníku Čs. MOSTY, Ing. arch. Anna Kršáková, ředitel-
ka Slovenskej agentúry životného prostredia, Ing. Jiří Hladík, ředitel 
odboru Ministerstva pro místní rozvoj, Martin Kincl, starosta obce 
Vratěnín, Vesnice roku 2006 ČR, Josef Zoser, starosta obce Jiřetín 

pod Jedlovou, Vesnicí roku 2008 ČR, PaedDr. Zdeněk Peša, starosta 
Olešnice na Moravě, Vesnice roku 1999 ČR, Ing. Josef Mikulášek, 
starosta obce Sloup, Vesnice roku 2000 ČR, Jan Koráb, starosta obce 
Boleradice.

Ať vám tato knížka všem udělá radost a ať vás utvrdí v tom, že jste na dobré, 
ba nejlepší cestě!

Petr Pithart při křtu knížky
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finanční podpora Programu ze státního rozpočtu pro rok 1995. Aby neby-
lo pochyb o účelném vynaložení těchto prostředků, navrhl jsem založení 
soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova. V ní mohou obce 
zveřejnit, jak dotace využily a jaký měly pro obec a občany význam. Vítězná 
obec se zároveň stala naším reprezentantem v soutěži evropských vesnic, 
kterou organizuje Europäische ARGE. Soutěžící obce prokazují, jak se 
jim daří myšlenky obnovy realizovat. Hodnocení soutěže probíhá podle 
kritérií Programu. Soutěž se zakořenila, každoročně se do ní hlásí kolem 
300 obcí. Stala se největší oslavou práce i života na venkově. Letos se 
konala již po dvacáté. 

V roce 1998 bylo přijato důležité rozhodnutí: Ministerstvo pro místní 
rozvoj inovovalo původní Program obnovy vesnice. V novém pojetí 
nazvaném „Program obnovy venkova“ je ministr Jaromír Císař předložil 
vládě, která ho schválila jako součást své regionální politiky. Tím se 
evropská myšlenka podporující venkov, kterou jsme přijali, stala i progra-
mem politickým. 

V mé pracovní činnosti jsem měl příležitost poznat vesnice kolem Klo-
bouk. Tvoří jedinečný mikroregion s osobitými tradicemi. Proslavili jej 
bratři Mrštíkové, Jan Herben, mládí zde prožil Tomáš Masaryk. Ideje ob-
novy zde našly velké porozumění, které se projevilo ve zvelebování obcí, 
v posílení místních tradic i v prohloubení pospolitosti. Proto mají obce 
tohoto kraje v soutěži Vesnice roku velký úspěch. Vesnicí roku 2005 ČR 
se staly Bořetice, oceněny byly Šitbořice, Kašnice, Nikolčice, vítězi kraje 
se stalo Kobylí, Terezín a Vrbice. S obcemi Kloboucka jsme v roce 2001 
vydali publikaci, která se ohlédla za historií obcí a ukázala jejich současný 
život. Letos je tomu 25 roků od návratu demokracie. To je podnětem 
k ohlédnutí. S obcemi Kloboucka vydáváme tuto knížku, v níž se chceme 
podívat, jaký vývoj u nich nastal. 

Zásadní změnou je konec zemědělské vesnice. Mnoho zemědělců si 
muselo najít zaměstnání jinde. Chybí nejen velkochovy v kravínech 
a vepřínech, ale i v domácím hospodářství. Uvidíte však sečené trávníky, 
opravené domy, květinové předzahrádky. Nové stavební technologie 
a zboží ze supermarketů přináší sice novou kvalitu, ale zároveň i uni-
formitu nejen v novostavbách, ale i v přestavbách původních domů. 
Podstatně se zlepšilo odpadové hospodářství, úklid a čistota. Položeny 
jsou inženýrské sítě, auto se stalo běžným dopravním prostředkem. 
Společenská, kulturní, sportovní a spolková činnost je na Kloboucku 
velká, dodržování tradic je úctyhodné. Venkovské školství učí moderními 
metodami, mládež se učí jazyky a poznává Evropu. Ve vinorodém kraji 
učinilo vinařství neobyčejný pokrok. Vyskytli se také řemeslníci, kteří se 
svou pílí stali podnikateli a zaměstnávají desítky spoluobčanů. Zvýšila se 
starost o krajinu. Budují se poldry, rybníky, mokřady, protierozní opatře-
ní, vysazují se stromy. Využívají se fondy Evropské unie. V každé obci lze 
vnímat i vidět činnost a péči samosprávy; osobnost starosty se projevuje 
ve viditelných výsledcích, ale i v duchu vesnice.

Škarohlídi hrozili, že se v Evropě ztratíme. Pokud venkovské obce budou 
pracovat a žít jako vesnice na Kloboucku, pak nám tento osud nehrozí.

Jan Kruml, emeritní předseda Spolku pro obnovu venkova

Úvodní slovo

Jan Kruml
Velký poválečný hospodářský rozvoj v zemích Evropy se škodlivě pro-
jevoval ve stagnaci a úpadku venkova. Tyto společensky negativní jevy 
si uvědomovali mnozí vědci, učitelé a politici, kteří proti těmto jevům 
prosadili Program obnovy vesnice, jenž se stal součástí praktické politiky 
vlád evropských zemí k venkovu. Důležité bylo, že jej přijalo i společen-
ství těchto zemí a podporovalo jej jako potřebný, správný a prospěšný 
směr vývoje venkova.

Patřím k těm, kteří se s Programem DORFERNEUERUNG vlád Dolního 
Rakouska a Bavorska seznámili ještě v minulém režimu. Program nic 
nenařizoval, naopak vybízel k aktivitě, motivoval, chtěl, aby sami občané 
byli těmi, kteří vezmou vývoj svých obcí za svůj úkol. Jejich snahám, 
požadavkům a plánům nabízel pomoc. Tato vzájemná spolupráce vlád 
a občanů byla pro nás tehdy nevídaná. Zejména filosofický a etický 
základ Programu a jeho duchovní hloubka na nás působila jako poselství 
ze zemí demokracie. Ta se nám tehdy jevila jako vzdálená.

Pokoušeli jsme se o tyto ideje aplikovat v urbanistických pracích, ale 
v podmínkách centralistického režimu to šlo jen omezeně. První studii 
zpracovanou podle zásad obnovy vesnice jsme předkládali občanům obce 
Lesná dne 20. listopadu 1989. Bylo to právě ve dnech, kdy vytoužená 
demokracie právě přicházela. Také první setkání se zástupci pracoviště 
pro obnovu vesnice Dolnorakouské vlády proběhlo ještě s trikolorami na 
klopě. Jejich zkušenosti i výsledky, na které jsme se poté jezdívali dívat, 
nás přesvědčily o tom, že tento Program musíme prosadit i u nás. Začala 
hektická doba schůzek, seminářů, zájezdů. První publikaci – překlad 
Dolnorakouského a Bavorského Programu obnovy venkova - jsme 
vydali v dubnu 1990. První verzi českého Programu obnovy vesnice jsme 
zpracovali do června 1990. Nejvýznamnější seminář „Obnova vesnic 
v Dolním Rakousku“, se konal za účasti hejtmana Dolního Rakouska 
Dr. Erwina Prölla, starostů rakouských obcí a odborníků v Brně dne 
19. 10. 1990. Z jejich poučných vystoupení jsme poté zpracovali publikaci, 
která byla nazvána „slabikářem obnovy vesnice“. 

Úkolu prosadit Program ve vládě ČR se ujalo nově vzniklé Ministerstvo 
životního prostředí. Po projednání Programu mezi ministerstvy předložil 
jej ministr Ivan Dejmal Vládě ČR. Ta jej svým usnesením dne 29. 5. 1991 
přijala a její předseda Petr Pithart ho zhodnotil slovy:“Konečně je tady 
něco, co bude mít dlouhodobý význam!“. Důležité bylo, že se venkovské 
obce začaly k Programu spontánně hlásit, protože v něm viděly přiroze-
nou cestu svého vývoje.

Události však dostaly jiný spád: rozdělení republiky, privatizace a odklon 
od humanitního zaměření znamenalo, že otázky venkova šly stranou. 
Aby nebyly zcela opomíjeny, založili jsme v roce 1993 Spolek pro obnovu 
venkova, v čele s Ivanem Dejmalem. Spolek působil všestranně, také vedl 
diskusi v Poslanecké sněmovně, kde získal porozumění. Výsledkem byla 
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severním pohraničí se najdou vzorné obce: vzpomínám třeba na Jiřetín 
pod Jedlovou. Těm poškozeným oblastem (industrializací, posunováním 
či vyháněním obyvatelstva apod.) bych se na místě Hnutí věnoval nejvíce, 
i když plody toho úsilí nebudou nejspíše tak malebné, jako zvelebená 
náves s kapličkou kdesi na jihu Čech. 

Založením Hnutí za obnovu venkova jsme to kdysi dávno uchopili za 
správný konec: vzhled obce souvisí s duchem, společenskou atmosférou 
v obci a duch sousedství, atmosféra mezi lidmi souvisí s tím, jak obec 
nakonec vypadá. Jedno potencuje druhé. Často přímo! Stačí někdy jen 
málo a v lidech to vybudí další chuť k práci na společném: veřejné uzná-
ní, celostátní pochvala, neodbytá reportáž v televizi, fotografie v publi-
kacích, a jistěže také pár desítek, nebo raději stovek tisíc… Ve městě se 
stokrát větší peníze, miliardy peněz, propadají jako stropy tunelů Blanka. 

Když připomínáme začátky Hnutí, rád bych vzpomněl původní rakous-
kou inspiraci, rakouské poučení. Málo platné, nezapře se, že jsme měli 
společnou minulost. Péče o krajinu, o venkov, je totiž podle mého názoru 
na této planetě čímsi ojedinělým, nesamozřejmým. Važme si toho, že 
patříme k tomuto koutu našeho kontinentu. Také je spravedlivé připo-
menout veliké zásluhy tehdejšího ministra pro životní prostředí Ivana 
Dejmala, který již není mezi námi. 

Aktivity Hnutí za obnovu venkova jsou možná plavbou proti proudu. 
Ale proč ne? Kapitáni i námořníci vydrželi na palubě té naší suchozemské 
lodi už hezkou řádku let. Zato jim patří poděkování celé naší země. 

Slova titulku „Je co obnovovat“ znamenají dvojí: jednak že to obnovování 
stojí za to úsilí, protože zlepšují to nejdůležitější, totiž mikrosvět kolem 
nás, ale pak také znamenají, že s tím ještě bude práce jako – inu, jako na 
kostele. 

Zdravím Vás všechny (z města, tedy z jeho okraje), v tom dobrém Vám 
závidím, a hlavně Vám za všechnu tu práci „jako na kostele“ děkuji. 

Je co obnovovat 

Petr Pithart 
Ten, kdo byl u toho od samotného začátku.

Před dvěma lety jsem do Senátu – po šestnácti letech – už kandidovat 
odmítl. Odešel jsem z politiky bez porážky, bez průšvihu: řeknu Vám, 
že je to docela dobrý pocit. Jistěže bych býval mohl, nabízeli mi, jako už 
staršímu, Prahu. Ale pro mne by Praha nebyla výhoda, spíše jen ústupek 
pohodlnosti.

Jsem rád, že jsem jako Pražák (narozený ale na Kladně) celých šestnáct 
let strávil ve „venkovském“ obvodě č. 44 Chrudim Zahrnoval Havlíčkův 
Brod, Chotěboř, Hlinsko, Heřmanův Městec…). Byla to moje volba, i když 
to znamenalo dojíždění, ztráty času. 

Ale stálo to zato: ten vnitrozemský obvod je „přes“ hranice dvou krajů, 
na samém konci Čech, blíže k Moravě, s částmi dvou CHKO. Velmi roz-
manitý venkovský obvod: Česko-moravská vrchovina, Železné hory, kus 
Žďárských vrchů i úrodné roviny k Pardubicím…

Dnes jsem si jist, že jinde než na venkově bych tak dlouho dělat co mož-
ná poctivě práci senátora nedokázal. Určitě ne v Praze. Každé pondělí, 
kdy jsem byl na Chrudimsku nebo na Havlíčkobrodsku od rána do veče-
ra, jsem se totiž – nabíjel: optimismem, potěšením z dobrých, poctivých, 
šikovných lidí, z podařeného díla… A po zbytek týdne jsme se v prostředí 
vysoké politiky v Praze – vybíjel… Ne, nejsem bláhový snílek, nemám 
iluze o „nezkažené morálce na venkově“, jak o tom pěkně, i když smutně, 
pojednává Menzelův a Svěrákův film o „té naší vesničce, střediskové“. 
Ale mám co s čím srovnávat. Šestnáct let je šestnáct let. 

Tím dlouhým a hodně osobním úvodem chci říci jedno: venkov stojí za 
to obnovovat! Města, zejména ta velká, se budeme snažit zachraňovat, 
udržovat v mezích, aby se divokým růstem či vnitřní degradací nevymkla 
rozumné míře a nestala se neovladatelnými, nelidskými kriminalitou, 
korupčními praktikami zejména pokud jde o stavební a developerské 
projekty. Aby se neudusila hustotou automobilové dopravy. Nakonec 
těžko změřitelným hromaděním stresu. Snad se nám to podaří, možná 
také, že už ne. Bude přibývat lidí, doslova utíkajících na venkov. Budou 
tam ale doma? 

Už je to tak, že lidé ve městech už nikdy nebudou pečovat o záhony na 
návsi (náměstí), nebudou se scházet jako sousedé na zápraží. Nebudou 
hasit požáry u sousedů. Mají se ale opravdu lépe, jak se soudí podle 
platů?

Zato venkov má pořád ještě reálně možnost měnit se k lepšímu. Zejména 
v některých částech naší země. Jistě na tom není stejně severní pohraničí 
a jižní Morava, středočeský kraj a východní a jižní Čechy… Ale i v tom 
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tvrdit, že současná síť vesnic kolem města Klobouk (až na Kašnici, která 
byla založena v r. 1785) má kořeny staré více než tisíc let.

Nebyla to léta vždy snadná. I když jsou vesnice i samotné Klobouky 
utopeny mezi kopečky, blízkost zemských stezek nepřiváděly do kraje 
jen kupce, ale také bojovníky, kteří zde hledali snadnou kořist. Ostatně 
nejvíce zaniklých osad můžeme připsat válce Jiříka z Poděbrad s Matyá-
šem Korvínem v šedesátých a sedmdesátých letech 15. století. Útrap válek 
nebyl kraj ušetřen ani v době války třicetileté, za válek Marie Terezie 
o dědictví rakouské, za drancování Francouzů za Napoleona na počátku 
19. století nebo Prusů v roce 1866. Za Velké války v letech 1914–1918 
se sice tady nebojovalo, ale na frontách padly nebo beze stopy zmizely 
desítky mužů z každé vesnice i z Klobouk. Řada odvedenců se dostala 
do zajetí a vstoupila pak do vznikajících legií, které bojovaly za vznik 
samostatného státu.

Válečných útrap však kraj nebyl ušetřen v poslední válce, když se v dubnu 
1945 dostal do cesty ustupujícím německým jednotkám a útočící Rudé 
armádě. Válečné škody byly značné. A nejen na majetku zdejšího obyva-
telstva, ale také na jeho životech a zdraví.

Poválečné období bylo poznamenáno ničením tradičních hodnot 
v majetkové držbě a také v životě duchovním. Na hodnocení „období 
budování socialismu“ je ještě brzy. Přesto ale návrat k demokratickému 
životu byl významným pokrokem, který můžeme spatřovat v promě-
ňované tváři obcí. Bohužel za touto vnější stránkou trochu pokulhává 
proměna v nás. Snad ale i tady časem dojde ke změnám v našem myšlení 
a v uznávání morálních hodnot, o které byly nejméně tři generace lidí 
fašismem a komunismem připraveny.

Moje Klobouky

PhDr. Emil Kordiovský
Když jsem připravoval knihu v roce 1998 knihu o Kloboukách, vybral 
jsem si jako motto tato slova starého klobouckého sedláka, který se 
vracel z ruských legií: Tož teda, Cyrile, Altaj sme viděli, Ural, Bajkalský 
jezero…Ale tak hezky, jak je tady, tak néni snáď nikde na světě. Myslím, 
že to vystihovalo nejen jeho pocity, když stál nahoře nad městečkem, 
ale zřejmě tak to cítí každý rodilý Kloboučák, i když zde třeba dnes už 
nežije. Tak to cítím i já, když se vracím ze svého nového bydliště do 
svého starého domova. A pokaždé si musím při pohledu od Morkůvek 
ke klobouckému větřáku připomenout Jana Herbena, který kdysi napsal 
zase tato slova, když se vracel ze studií do rodných Brumovic: „Vracím se 
domů a má mladost mi běží naproti.“

Tak je to tedy se mnou, s mými vzpomínkami na rodné Klobouky a celé 
široké Kloboucko. Prochodil jsem po polích a projezdil na kole téměř 
všechny polní cesty od Krumvíře na východě po Šitbořice a Borkovany na 
severu, Morkůvky a Boleradice na jihu a východě, když jsem jako student 
objevoval jeho pravěkou minulost a sbíral pazourkové úštěpy, kamen-
né nástroje nebo střepy staré keramiky jako pozůstatky po sídlištích 
a zaniklých osadách od pravěku až po vrcholný středověk. A že jich bylo 
požehnaně! Vždyť nejstarší stopy po osídlení v tomto kraji pocházejí 
z doby, kdy pravěcí lidé u Dolních Věstonic a Pavlova lovili mamuty 
a soby, vyráběli sošky divokých zvířat a vytvořili i první symbol plod-
nosti – Věstonickou Venuši. Kdo ví, zda zde nějakou dobu nesídlili nad 
klobouckou kaplí svaté Barbory nebo nad Boleradicemi v trati U Křížku 
jejich příbuzní, kteří se sem zatoulali od Venušiny hory. Není pochyb, že 
se zde díky úrodné půdě usadili i první zemědělci, i když stopy po nich 
jsou velmi sporadické a prezentují je pouze drobné střepy keramiky zdo-
bené volutami a vpichy. Od osídlení lidmi s tzv. moravskou malovanou 
keramikou už není pochyb o rozšíření sídlišť na dnešní katastry Klobouk, 
Borkovan, Boleradic a Divák. Od následujícího období neolitu pronikavě 
přibývá četnost míst, na nichž se usadili lidé, zabývající se zemědělstvím 
a pastevectvím. Prakticky po celé období, které archeologové a histo-
rikové označují jako pravěk a časný středověk, během něhož se naše 
země dostaly do kontaktu s říší římskou, můžeme nalézt pozůstatky po 
lidské činnosti na všech katastrech zdejších obcí. V průběhu 8. a 9. století 
se zde pak objevují i naši přímí předkové – Slované a téměř v každé 
vesnici můžeme nalézt předměty, které vyrobily jejich ruce, nebo hroby 
s jejich pozůstatky. Pro deváté století jsou zde již také doklady o určité 
společenské rozvrstvenosti tehdejší společnosti. V několika hrobech na 
dosud objevených pohřebištích v Kloboukách, Boleradicích, Morkůvkách 
či Divákách byli pochováni bojovníci s ostruhami, meči nebo ozdobami 
oděvu, který je odlišoval od dalších nebožtíků, jež do hrobu doprovázely 
pouze nádoby s obětinami a stravou na další cestu.

Když se kraj dostal na konci 12. století do majetku královského úředníka 
Lva z Klobouk, leželo na katastrech dnešních obcí na 17 osad, které 
v průběhu 13.–15. století z různých důvodů zanikly. Můžeme bezpečně 



Ing. Zdeněk Lobpreis 
Starosta obce

Starostové 
Ing. Jindřich Koubek (1990–2006) 
RnDr. Zdeněk Bobek (2006–2010)
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etapu rekonstrukce klobouckého náměstí a zámeckého nádvoří – opravily 
se nové příjezdové komunikace k náměstí a především bylo vybudováno 
autobusové nádraží – přestupní terminál IDS JMK. Tento objekt nahradil 
nedůstojnou autobusovou zastávku, budovu veřejných WC a novinový 
stánek. Nově vybudovaný přestupní terminál zvítězil v kategorii doprav-
ních staveb v  soutěži Stavba roku 2013 Jihomoravského kraje. Směrem 
do ulice Dlouhá se nachází zcela zrekonstruovaná budova hasičské zbroj-
nice a v ni je umístěna nejnovější požární technika v hodnotě několika 
milionů korun.

Opravu zbývající části náměstí a zámeckého nádvoří se budeme snažit 
provést po etapách v příštích letech. Náměstí bude předlážděno a měla 
by vzniknout i oddechová část pod pergolou porostlou vinnou révou. 
Také počítáme s celkovou opravou zámecké budovy včetně pavlače 
a dvorního křídla. Tyto plánované opravy dokončí celkovou obnovu 
městského centra, kterou si naše město i občané určitě zaslouží.

Také právě probíhá rekonstrukce a budování přístavby sokolovny. 
K tomuto kroku jsme přistoupili po dlouhodobých přípravách, protože 
technický stav sokolovny byl již velmi špatný. Opravená sokolovna se 
stane opět významným místem všeho kulturního a společenského dění 
ve městě jak pro děti tak i pro dospělé. 

Město Klobouky u Brna jsou nadále významným územně správním cent-
rem společenského i kulturního života v malém mikroregionu Kloboucka. 
Ve městě se podařilo udržet pořádání různých lidových tradičních oslav. 
Největším svátkem města jsou kloboucké hody. Ku prospěchu věci byl 
změněn termín konání hodů. Kvůli stabilnějšímu počasí se nyní pořádají 
hody v srpnu, což má kladný vliv na účast i na celý průběh lidové slavnos-
ti. Díky mladé generaci – chase – se hody staly přehlídkou krojovaných 
skupin z blízkého i vzdálenějšího okolí.

Město se pevně zapsalo na seznam měst a obcí pořádajících folklorní 
přehlídky a slavnosti. Přehlídka dětských folklorních souborů se již stala 
naší novodobou tradicí. Stala se dokladem toho, že i v době technického 
rozmachu má folklor – lidová píseň, hry a zvyky – mladé generaci co říci. 
Vyžaduje však také velké obětování a ochotu rodičů a dalších dobrovolní-
ků vést dětí a mládež ke vztahu k folkloru. 

Město Klobouky u Brna do uvedených změn investovalo nemalé finanční 
prostředky, které by se měly projevit v lepších životních podmínkách 
obyvatel. Věříme, že všem občanům záleží na zlepšení vzhledu města, 
sousedského soužití a společenského a kulturního života města.

www.kloboukyubrna.eu

Slovo starosty

Tato kniha navazuje na publikaci vydanou k 10. výročí přijetí Programu 
obnovy vesnice vládou ČR, kterou vydalo Sdružení obcí Kloboucka v roce 
2001. Ve svém slově chci poukázat na některé významné změny, které 
město zaznamenalo za poslední desetiletí a které měly a mají v některých 
částech velký pozitivní vliv na vzhled města a život v něm.

Město bylo v minulosti střediskem, kam za prací jezdily stovky obyva-
tel okolních obcí do místních filiálek výrobních družstev či výrobních 
závodů. Změnou tržních podmínek a legislativy všechny tyto podniky 
zanikly a z průmyslové zóny se málem stalo místem duchů. Ale to již ne-
platí. Ve východní průmyslové zóně nastalo velké oživení. Přišli investoři 
a započali s rekonstrukcemi stávajících průmyslových objektů s cílem 
vytvoření nových pracovních příležitosti, na které město dlouho čekalo. 

Tato část města však prodělala celkovou změnu, byla vybudována nová 
komunikace s živicovým povrchem a provedena rekonstrukce stávajících 
chodníků. Byly vysázeny okrasné stromy a z ulic Jiráskova a Nádražní se 
staly výstavní ulice města. Dále byl zateplen areál základní školy a gym-
názia, kde byla také vyměněna okna a dveře. Tato investice se ukázala 
jako správná, nižší náklady na otop okamžitě výrazně klesly. 

V tomto období město vybudovalo dům s pečovatelskou službou pro 
naše starší a potřebné spoluobčany. Vytvořilo pro ně nadstandardní 
podmínky za velmi přijatelných podmínek, což se projevuje ve velké 
poptávce o ubytování v tomto zařízení.

Dále město řešilo problematiku odpadních a splaškových vod – realizovalo 
čistírnu odpadních vod s první etapou rekonstrukce stávající kanalizace. 
V těchto dnech začíná za přispění EU druhá etapa rekonstrukce, která 
bude řešit opravu kanalizace v horních ulicích města. 

Velkou změnou bylo pro město převzetí střední odborné školy v roce 2004. 
Tímto aktem se město stalo zřizovatelem čtyř škol – mateřské a základní 
školy, městského víceletého gymnázia a této městské střední odborné 
školy, a tak se stalo centrem středního školství v rámci mikroregionu. 
Předpokládáme, že pozitiva tohoto kroku ocení občané i v okolních obcích 
také v dalších letech. Pro město znamená školství především povinnos-
ti – zajistit financování provozu, prostředky na opravy a rekonstrukce. 
Tento úkol se městu vcelku daří plnit i vlivem legislativy. Převzetím SOŠ 
přešel pod město i celý areál. Proto se vedení města rozhodlo přestěhovat 
mateřskou školu do tohoto komplexu, kde zbudovalo tři třídy. Tím vyřešilo 
neuspokojivý stav budovy bývalé mateřské školy, která není majetkem 
města. V těchto dnech město připravuje rekonstrukci a zateplení všech 
budov v rámci projektu „Snížení energetické náročnosti areálu MěSOŠ“. 
Vytvoří se tím příjemné prostředí pro vzdělání naší mladé generace, ale 
i pro zaměstnance těchto příspěvkových organizací města. Opravou průče-
lí obou areálů se dotvoří celková změna vzhledu našeho města.

Musím se také zmínit o našem náměstí – o „klobouckém rynku“. Město 
využilo možnosti získání dotačních prostředků z EU a provedlo první 
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Obraz města
[1] Panorama města [2] Historická budova fary [3] Větrný mlýn  
[4, 5] Původní lidové domy [6] Obchůdky v zámku [7] Vstup do radnice  
[8] Evangelický kostel [9] Oltář v kostele sv. Vavřince [10] Pamětní deska 
na T. G. Masaryka [11] Kaple sv. Barbory [12] Náměstí Míru se zámkem a školou
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Společenský život
[13] Mužácký sbor [14] Výročí 100 roků založení muzea [15] Cimbálová muzika ZUŠ  
[16] Smíšený sbor [17] Den dětí [18] Vystoupení žáků ZŠ [19] Dětský karneval  
[20] Mladí kloboučtí sršni [21] Jarmark 2014 [22, 23] Koncert ZUŠ při jarmarku  
[24] Přehlídka dětských folklorních souborů 17. 6. 2014  [25, 26] Dětský soubor  
[27] Hodový průvod 2014 [28] Vztah k tradicím již od dětství [29] Pod májú2019
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Diakonie Českobratrské církve evangelické, 
Domov Betlém v Kloboukách

Domov Betlém poskytuje trvalé ubytování a potřebné sociální služby 
dospělým lidem s těžkým tělesným postižením. Charakter jejich zdra-
votního postižení vyžaduje trvalou péči druhé osoby, neboť zpravidla 
jsou odkázáni na užívání invalidního vozíku.

Naší společnou vizí je poskytovat takovou pomoc a péči, která jim umož-
ní žít hodnotný a naplněný život, co nejvíce srovnatelný s životem jejich 
vrstevníků. Způsob naší péče je hluboce humánní a empatický, vychází 
z přesvědčení, že každý z obyvatel Domova Betlém je schopen samostat-
ně rozhodovat o tom, co potřebuje, jakým způsobem a kdy. Poskytovaná 
péče a podpora se proto řídí potřebami a rozhodnutími obyvatel domova, 
z nichž každý má svou jedinečnou osobnost, historii, zájmy a zvyky.

Petr Hejl, DiS., ředitel organizace 
www.betlem.org
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Městské muzeum
bylo pro veřejnost slavnostně otevřeno 2. října 1907. Muzeum získalo 
množství hodnotných historických dokladů. Jeho význam spočívá 
v autenticitě provenience, v jistotě, že sbírka lidové kultury pochází 
přímo z místa, či blízkého okolí. Touto uceleností jednotlivých kolekcí 
a estetickou hodnotou patří k nejpozoruhodnějším sbírkám na Moravě.

Expozice s názvem „Život a kultura lidu na Brněnském Kloboucku“ 
se skládá se sbírek archeologických, lidového textilu, nábytku, keramiky, 
malby na skle, kraslic a zemědělského náčiní.

Evangelická podmalba na skle připomíná toleranční patent s doprovod-
ným nápisem „wihotowen w Ždanicich Leta Paně MDCCCXI“ (r. 1811) 
v dílně tzv. mistra huňatého obočí.

Svatba v Káni Galilejské: výjev proměny vody ve víno je doplněn citací 
z Nového zákona. Vyhotoveno v dílně tzv. mistra huňatého obočí, první 
třetina 19. století.

[30] Národopisné muzeum [31] Lidový nábytek  [32] Zemědělské náčiní  
[33] Sbírka podmaleb na skle [34] Sbírka keramiky [35] Habánská fajáns  
[36] Svatba v Káni Galilejské [37] Připomínka Tolerančního patentu3736
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Mateřská škola 
„Všechno, co opravdu potřebuju znát, jsem se naučil v mateřské škol-
ce“, říká americký spisovatel Robert Fulghum. Naše škola vychovává 
děti tak, aby mohly říci totéž. Vedeme děti k samostatnosti, k myšlení, 
k nebojácnosti vystupovat před veřejností. Těší nás, když děti svým 
vystoupením přispívají ke společenskému a kulturnímu životu města. 

Alena Pitlachová, ředitelka MŠ 
www.zsklobouky.cz

ZŠ Klobouky u Brna
Naše Základní škola vyučuje v 1.–9. postupném ročníku. Je spádovou 
školou pro šest okolních obcí, má kapacitu 550 žáků. Škola sdružuje 
tři oddělení školní družiny, školní klub a školní kuchyni s jídelnou. 
Pedagogický sbor je plně kvalifikovaný. Všechny kmenové třídy 
i odborné učebny jsou vybaveny interaktivními tabulemi. Škola také 
nabízí kroužek anglického jazyka a volnočasové aktivity pro žáky 
se sportovním, výtvarným a hudebně tanečním zaměřením.

Mgr. Zdeněk Kachnáč, ředitel školy
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Městské víceleté gymnázium
Naši studenti dosahují pravidelně výrazných úspěchů v naukových 
soutěžích a olympiádách. Hodnocení středních škol ministerstvem 
školství ČR v roce 2014 je pro nás významné tím, že patříme mezi 
školy, které se svými pedagogickými úspěchy vždy řadily mezi přední 
střední školy republiky.

RNDr. Přemysl Pokorný, ředitel školy 
www.gymklob.info

[38] Budova školy [39] Učebna [40] Aula [41] Vzděláváme se a soutěžíme  
[42] Projekt Odpad nebo umění [43] Mezinárodní projekty Olympijské 
muzeum v Lausanne [44] Projekt Comenius poznáváme Paříž  
[45] Projekt Moravská beseda
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Městská střední odborná škola
Škola byla založena v roce 1921. Po celou dobu své existence nabízela 
vzdělání na vysoké pedagogické i odborné úrovni. Velké procento 
našich studentů dosáhlo vysokoškolského vzdělání. 

V současné době vyučujeme tři obory: 

Agropodnikání: absolventi se uplatní nejen v zemědělských a potravi-
nářských podnicích a ve zpracovatelském průmyslu, ale i v ekonomic-
kých odvětvích.  
Informační technologie: absolventi jsou vyškoleni pro funkce ve 
středním managementu, jako správci informačních systémů, správci 
sítí, analytici, programátoři apod.  
Obchodní akademie: absolventi se uplatní v mnoha oblastech spoje-
ných s podnikáním a administrativou.

Mgr. Josef Žáček, ředitel školy 
www.sosklobouky.cz 

[] První místo v Zemědělské olympiádě
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Základní umělecká škola 
poskytuje základy vzdělání v hudebním a tanečním oboru.

V hudebním oboru se vyučuje hra na housle, violoncello, kontrabas, 
kytaru, klavír, keyboard, akordeon, cimbál, zobcovou flétnu, příčnou 
flétnu, klarinet, saxofon, trubku, tenor (baskřídlovku), tubu, bicí 
nástroje a zpěv. Vyučuje se též souborové hře – v cimbálové muzice 
a v dechovém souboru. V pěveckém oddělení působí pěvecký sbor, 
který je nepovinným volitelným předmětem pro všechny žáky hudeb-
ního oboru. 

V tanečním oboru se vyučuje taneční průprava, současný tanec, lidový 
tanec, klasická taneční technika, taneční praxe, práce v souboru.

Jindřich Demela, ředitel školy 
www.zusklobouky.czweb.org
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Osobnosti
[46] Antonín Wurm (1794–1880)  
Starosta města a národní buditel, odmítl 
kandidaturu na frankfurtský sněm v roce 
1848, vedl národní pouti na Velehrad.

[47] Josef Wurm (1817–1888) 
Starosta města, poslanec Moravského sněmu 
a národní vůdce jižní Moravy.

[48] ThDr. Ferdinand Císař (1850–1932) 
Poslední superintendant reformované církve 
na Moravě a přítel Tomáše G. Masaryka.

[49] JUDr. Antonín Kodýtek (1869–1954) 
Soudce, generální poručník sirotků na 
Moravě, zakladatel klobouckého muzea.

Ignát Wurm (1825–1911) katolický kněz, 
redaktor, etnograf a literární publicista, 
zakladatel českého středního školství a vlas-
tivědného muzea v Olomouci, člen morav-
ského i v říšského sněmu, František Bořivoj 
Wurm (1857–1939) ředitel banky Slávia 
v Brně a spolubudovatel luhačovických 
lázní, Dr. Emanuel Havelka (1873–1956) 
pedagog, Viktor Brettchneider (1874–1955) 
ředitel měsťanské školy a kloboucký starosta, 
Karel Jaromír Bukovanský (1844–1932) uči-
tel, kronikář, historik, amatérský archeolog, 
Jakub Vrbas (1858–1952) historik, učitel, 
vlastivědný pracovník, zakladatel muzea 
ve Ždánicích, sběratel lidových písní, 
Josef Ošmera (1899–1977) učitel, spisovatel 
a básník, Hynek Bím (1874–1958) pedagog, 
sbormistr a sběratel lidových písní.

Vydané knihy
[50] Kloboucký okres: Karel Jaromír Buko-
vanský, vydal Muzejní spolek v Brně v roce 
1909, dotisk v roce 2007. 

[51] Jakub Vrbas: Pohledy do minulosti 
Klobouk, zpracovala Hana Dvořáková 
a Emil Kordiovský, vydalo Město Klobouky 
roku 1999. 

[52] Pověsti z kraje Mrštíků a Herbenova: 
autor Ošmera Josef, vydalo Město Klobouky 
roku 1940, edice: Vlastivědná publikace 
muzea v Kloboukách u Brna. 

[53] Malebné Kloboucko: vedoucí autor-
ského kolektivu Jarmila Švachová, vydalo 
Město Klobouky roku 1995.  

[54] Obnova vesnic Kloboucka: vedoucí 
autorského kolektivu Jan Kruml, vydalo 
12 obcí Kloboucka s podporou Programu 
obnovy vesnice v roce 2001.

[55] Klobouky u Brna Město, dějiny, krajina 
a lidé: vedoucí autorského kolektivu 
PhDr. Emil Kordiovský, vydalo Město 
Klobouky roku 1998.

[56] Větrný mlýn: občasník občanů klo-
bouckého regionu, vydává Město Klobouky, 
vychází 4x ročně.

[57] Kloboucké hody 1900–2010, DVD vy-
dalo město Klobouky, starosta Ing. Zdeněk 
Lobpreis v roce 2011.
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Návrhy a nové stavby
[58] Návrh na úpravu náměstí [59] Návrh na rekonstrukci a přístavbu sokolovny  
[60] Nový přestupní terminál IDS JMK [61] Skládka a rekultivace skládky 
komunálního odpadu Klobouky Martinice  [62] Nový Domov s pečovatelskou službou  
[63] Prodejna a provozovna vodo a plyno instalatérské firmy GETEC s.r.o.  
[64] Provozovna firmy KOVO Staněk, s.r.o.  
[65] Stavba provozovny BV BRUMOVICE VÝTAHY
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Mgr. Marie Adámková
Za spolek Přátelé Bohumilic

zůstala budova nějaký čas prázdná. To však netrvalo dlouho. V dubnu 2009 
se v prostorách bývalého školního klubu poprvé sešlo několik nadšenců, aby 
se společně zamysleli na Sjezdem rodáků a přátel Bohumilic. Ten měl být 
zorganizován v roce 2010, a to k příležitosti výročí 800 let od první pí-
semné zmínky o Bohumilicích. Tehdy se budova stala důležitým místem 
setkávání bohumilických občanů a od prosince téhož roku také místem 
členských schůzí nově vzniklého občanského sdružení (dnes spolku) 
Přátelé Bohumilic. Do provozu byly uvedeny bohumilické webové stránky  
www.bohumilice.info a začal se rýsovat program Sjezdu rodáků a přátel Bo-
humilic. Ten se konal 19.–20. června 2010 a byl akcí – na poměry Bohumilic 
– vskutku gigantickou. Již tehdy se na jeho organizaci velkou měrou podí-
lela bohumilická mládež. Ta se na sjezd rodáků oblékla do bohumilických 
krojů a tak se s přípravami sjezdu rodáků po 27 letech probrala k životu my-
šlenka obnovy hodů. Ty se v Bohumilicích dříve konaly vždy první víkend 
v září, na památku vysvěcení místní kaple, jež je zasvěcená sv. Alžbětě. 

Po úspěšném Sjezdu rodáků začala bohumilická mládež pilně pracovat 
na přípravě hodů. Částečně se vyčlenila z občanského sdružení a vžilo 
se pro ni označení „bohumilická chasa“. Chasa začala připravovat nejen 
hody, ale také ostatkové průvody, besedy a přednášky pro seniory, výsta-
vy, dětské dny, pravidelné rukodělné dílny. Bohumilice tak začaly inten-
zivně kulturně a společensky žít. Hody samotné se přitom staly nedílnou 
součástí života naší obce a místní se aktivně zapojují jak do hodových 
příprav, tak do hodů samotných. 

Co říci na závěr? Snad to, že každá vesnice, každé místo k žití, má své 
klady i zápory a ani Bohumilice nejsou výjimkou. I Bohumilice mají své 
problémy, své nedostatky. Přesto zde lidé žijí rádi. Řada mladých u nás 
zůstává po boku svých blízkých a kamarádů, v našem krásném údolí 
obklopeném poli a vinicemi. Lidé zde k sobě mají blízko a drží při sobě. 
Ať už je osud jednou zavane kamkoliv, tak každý, kdo se zde narodil 
a vyrůstal, zde nechal kousek svého srdce. A my si jen můžeme přát, 
ať Bohumilicím jejich dobrosrdečnost a pospolitost vydrží. 

Dědina pod lesem, s maličkou kaplí,  
místo, kde doma jsem, každý se zasní.  
Dědina s políčky, vínem a sady,  
tohle je domov náš, jejž máme rádi. 

Tady nás rodily matičky drahé,  
s láskou nás houpaly v kolébce strohé.  
Tady nás učili tatíčci naši,  
jak seje se obilí, jak víno kvasí. 

Náš krásný kraji, vracíme se k Tobě.  
Tam, kde předkové tiše spí v hrobě.  
Jsme tady zpátky a jsme tady rádi.  
Rodino, přátelé, kamarádi: 
Vítejte doma! A to sice 
ve vsi, co zve se  
Bohumilice !

www.bohumilice.info

Slovo k Bohumilicím

Malebná obec Bohumilice leží v severní části okresu Břeclav, v malém 
údolí mezi obcemi Velké Hostěrádky, Dambořice, Krumvíř a Klobouky 
u Brna. Právě pod město Klobouky u Brna Bohumilice od 1. ledna 1986 
spadají coby místní část. Historie a život Bohumilic jako samostatné obce 
do tohoto data je popsán v knize Malebné Kloboucko (1995). 

Po roce 1989 nastaly v Bohumilicích mnohé změny. Přestalo existovat 
JZD Obránců míru a rostlinná výroba přešla pod nově založenou společ-
nost Roživa se sídlem v Kašnici. Vinařskou produkci nadále spravovala 
společnost Pavlovín. Po ukončení živočišné výroby v obci byl areál 
bývalého JZD prodán. Spolu s chátrajícími budovami zmizely i přilehlé 
ovocné sady a na jejich místech se dnes leží fotovoltaická elektrárna. Část 
bývalého areálu JZD dnes vlastní soukromý majitel hospodařící na někte-
rých polnostech v obci a podnikající v oblasti autodopravy. 

Pro nedostatek dětí byla uzavřena místní mateřská škola, avšak v jejích 
bývalých prostorech zřídilo město školní klub. Do něj několik let dochá-
zely děti všech věkových kategorií a v odpoledních hodinách zde pod 
dohledem vychovatelky trávily čas. Byl sem přestěhován veřejný rozhlas 
a také místní knihovna. Po ukončení činnosti školního klubu zůstala 
budova nějaký čas prázdná. 

Nová doba se však nenesla pouze v duchu uzavírání, ale přinesla s sebou 
také pokrok. V letech 2000 – 2001 byl zaveden plyn, obecní vodovod 
a přivaděč pitné vody od Násedlovic. Další změny a úpravy uskutečnil 
Městský úřad Klobouky podle finančních možností rozpočtu města: 
byly opraveny chodníky, upraven potok a opravena část komunikace. 
Novodobé změny se dotkly i dopravní obslužnosti, a to díky dotacím 
z Evropské unie. Integrovaný dopravní systém sice zabezpečuje dopravu 
hromadnými prostředky častěji, ale cestování je mnohdy delší a kvůli 
nezbytným přestupům méně pohodlné. I v dnešní době je nutno jít 
pěšky na rozcestí směrem na Dambořice a Velké Hostěrádky, i když jde 
o příjemnou procházku mezi poli. Vybudování cyklostezky by bylo jistě 
vítané. Do budoucna se uvažuje také o rekonstrukci kanalizace a o zřízení 
čistírny odpadních vod. Důležitou občanskou vybaveností je místní ob-
chod smíšeného zboží, ve kterém je široký sortiment potravin i základních 
potřeb pro domácnost. Mimo to do Bohumilic pravidelně dojíždí pojízd-
ná prodejna s masem a příležitostně také s ovocem a zeleninou. 

V posledních letech u nás žije kolem 230 obyvatel. Většina domů je 
permanentně obydlených, některé jsou využívány jako chalupy. Původně 
prázdné domy plynule přecházejí do vlastnictví nových majitelů, převážně 
rodin s malými dětmi. Nejmenší děti dojíždí do školky do Velkých Hostě-
rádek a děti školního věku většinou do Klobouk u Brna. Čím dál více 
dětí však začíná navštěvovat základní školu v Dambořicích, a to jednak 
díky rozumnému dopravnímu spojení a jednak díky narůstající prestiži 
damborské základní školy. 

Vraťme se však ještě jednou k budově bývalé školy, školky a nakonec 
i školního klubu. Již bylo zmíněno, že po ukončení činnosti školního klubu 
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Císařský otisk mapy 
stabilního katastru z roku 1827
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Ortofotomapa
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Obraz vesnice
[1] Kaple sv. Alžběty [2, 3 a 4] Zachovalé tradiční domy [6] Zateplený dům  
[7] Budova bývalého Národního výboru [8] Vkusně obnovený dům  
[10] Nadstavba s balkónem [11] Novostavby rodinných domů  
[12] Fotovoltaická elektrárna [13] Parčík u hasičské zbrojnice
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191817

1614

15



Klobouky – Bohumilice  33

Společenský život
[14] Sjezd rodáků v roce 2010 [15] Honba za pokladem [16] Jarní dílny  
[17] Masopustní průvod [18] Vánoční dílna [19] Předvánoční zpívání  
[20] Stavění máje [21] Hodový průvod [21] Průvod na návsí  
[23, 24] Ženáčské hody [25] Kolik máme spodniček?

252322

2120
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Klenoty přírody Kloboucka
Celé Kloboucko, Bohumilice nevyjímaje, leží v rozvolněné krajině se 
slunnými vinohrady, sady, poli a listnatými lesy. Biogeograficky spada-
jí do tzv. panonské oblasti, která je typická teplomilnými doubravami 
a panonskými dubohabřinami. Místy je dokonce možné se setkat 
s pozůstatky stepních rostlinných i živočišných společenstev.

Kloboucko je pestré a krásné vždy a všude. Ať již pozorujeme rozkvet-
lou stráň plnou žlutých květů hlaváčků jarních nad potokem s bobří 
hrází, posloucháme letní koncerty skokanů skřehotavých u rybníka 
či pozorujeme podzimní „křečkování“ zásob na zimu veverek i křečků.

A v zimě, kdy věříme, že příroda odpočívá a sbírá síly k dalšímu úžas-
nému představení života, k nám přiletí vzácní hosté ze severu v podo-
bě pestrých a švitořivých brkoslavů, drobných pěnkav jíkavců či hýlů, 
kteří nás na krmítku za slunečnicová semínka obdaří minutami svého 
krásného melancholického zpěvu.

Náš kraj nám toho mnoho nabízí a my bychom měli být rádi, že máme 
to štěstí zde žít.

Sestavily Mgr. Marie Adámková, vědecký pracovník Akademie věd ČR  
a Petra Adámková, umělecký rytec
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Barek Bohuslav
Starosta městyse Boleradice

Starostové 
Jan Koráb (1990–2003) 
Ing Jiří Zajíc (2003–2006) 
Jan Koráb (2006–2010) 
RSDr. Drahomír Hausner (2010–2012)

dětského hřiště, výstavba venkovního zastřešeného pódia pro muzikanty 
a čekáren na autobusových zastávkách, včetně navazující náročné první 
etapy revitalizace návsi našeho městyse. Kde není škola, není život, vedeni 
tímto mottem každý rok přistupujeme k nákladným rekonstrukcím 
budovy školy a i když je pouze školou malotřídní, dosahuje výborných 
výsledků jak vědomostních, tak i na poli environmentální výchovy. 
Od roku 2010 se naší škole daří obhajovat mezinárodní titul Ekoškola. 

V současnosti žije v Boleradicích přes 900 obyvatel daří se rozvíjet 
a zkvalitňovat život zdejších občanů nejen v oblasti stavební, ale i v kul-
turním a společenském životě. Kultura je v obci stále živá díky zájmu 
obyvatel o divadlo, hudbu, sport, čtenářství, ale také zájmu o zachování 
tradic. Mezi kulturní tradice patří bezesporu hody. Boleradice patří do 
Hanáckého Slovácka a to se vyznačuje mimo jiné bohatostí krojů i zvyků. 
Hody pořádá krojovaná mládež, dodržuje se ruční stavění máje, tančí 
se „moravská beseda“ a starodávný tanec „zavádka“. 

Z velkých akcí, které se pravidelně v Boleradicích pořádají, je oblíbený 
krojový ples, divadelní bál, výstava vín, divadelní přehlídka Jarní sešlost, 
vložit maškarní ples, martinské hody, adventní dílna a vánoční zpívání. 
V obci působící národopisný soubor Polehrádek je dokladem toho, že 
lidová kultura v obci zůstane i nadále živá. Děti z mateřské a základní 
školy se výrazným způsobem účastní společenského života obce spolu 
se svými rodiči. Velmi v tom pomáhá Občanské sdružení Nedánova 
a jeho záslužná a inspirativní činnost s dětmi a rodiči. Velkého zájmu celé 
obce a širokého okolí se těší místní ochotnické divadlo. Divadelní spolek 
bratří Mrštíků s jeho více než stoletou tradicí je znám po celé vlasti 
i v zahraničí a z divadelních přehlídek si přináší zasloužená ocenění. 
Věhlasu spolku jistě napomáhá i Jarní sešlost, každoročně pořádaná 
přehlídka ochotnických divadel. 

Nelze opomenout záslužnou činnost i dalších místních organizací a spol-
ků. Patří mezi ně spolek Orel, TJ Sokol, hasiči nebo letecko-modelářský 
klub, místní rybářská skupina, včelaři, místní knihovna s celou řadou 
výstav, besed a důležitými kulturně výchovnými programy pro širokou 
veřejnost. Základní organizace Techsport, která vybudovala naučné stezky 
vedoucí od Pasek, kde stával dřívější Hrad přes významná místa městyse 
až k nově postavené rozhledně Nedánov a k sousoší sv. Cyrila a Metoděje. 
Svou publikační činností zase výrazně pomohla zvýšit povědomí o obci. 
Nezastupitelné místo v obci má vinařská kultura a spolek Vinařů. Vždyť 
obec je také proslavená jako vinařská. V trati cihelna je malebné zákoutí 
vinných sklepů s prostorem pro vinařské slavnosti. 

Současnost však tvoří lidé a tak bez těch, kteří věnují ochotně a nezištně 
svůj volný čas pro blaho všech a jsou aktivní v různých organizacích, 
by to vůbec nebylo možné. 

www.boleradice.cz

Slovo starosty

Boleradice se nacházejí v jihozápadním výběžku Ždánického lesa. 
První věrohodná zmínka o existenci obce je z roku 1141 a o kostelu je 
z roku.1278. Obec byla tehdy majetkem Lva z Klobouk. Roku 1358 se stali 
novými majiteli páni z Kunštátu. Z tohoto období je i písemná zpráva 
o hradu. Mnoho dobrého přinesli obci pánové z Víckova. Obec byla císa-
řem Ferdinandem I. povýšena na městečko. Konfiskací obce roku 1622 
se její rozkvět zastavil na staletí.

Národní obrození začaly Boleradice prožívat až od druhé poloviny 
19. století. V té době přicházejí farář Filip Toufar a učitel Cyril Metoděj 
Hladký, který v roce 1885 založil pěvecký spolek Cyrilskou jednotu..
Začal působit Hasičský spolek a veřejná knihovna. Na počátku 20. století 
vznikly další spolky, jako Omladina, Národní jednota, Včelaři, Sokol, 
Orel. Po vzniku ČSR nastal rozvoj ve výstavbě rodinných domů i hospo-
dářských stavení. Byla postavena radnice, četnická stanice, kino, hasičská 
zbrojnice, aktivně vyvíjeli činnost politické strany, spolky Orel a Sokol, 
na jevištích se uvádělo několik premiér do roka. Výrazný útlum nastal 
ve fašistické okupaci. Po roce 1945 více než 300 osob odešlo za lepší 
obživou. Stabilizace nastala až od konce sedmdesátých let. Nastal pomalý 
vzrůst jak v JZD, tak ve správě obce. V akcii „Z“ byly realizovány stavby 
pohostinství, nákupního střediska, kino, kulturní dům, přístavba základní 
školy, budova Svazarmu a další. Zlepšovalo se společenské a kulturní dění 
i bytová situace výstavbou rodinných domů i bytových bloků. 

Po roce 1990 bylo snahou nového zastupitelstva další zkvalitnění života 
v obci, došlo k dokončení plynofikace a vodovodní sítě. Velká pozornost 
byla věnována nejstarší památce obce, kterou je kostel sv. Jana Křtitele. 
Odborníci jeho původ odhadují až do 9. století, a to v souvislosti s osidlo-
váním místa prvními Slovany. Dnešní chrám pochází z 16. století. V roce 
1997 byl doplněn chybějící zvon. V roce 1999 prošly generální opravou 
věž kostela a fasáda.

V polovině roku 2003 dochází k navrácení majetku Orla místní jednotě 
a současně začíná nákladná rekonstrukce budovy orlovny. Ta byla s úspě-
chem dokončena o rok později a následně pronajata Divadelnímu spolku 
Bří Mrštíků, který se tak konečně po dlouhých letech dočkal důstojných 
a reprezentativních prostor pro svoji uměleckou činnost. 

S narůstajícím zájmem o turismus přichází i potřeba ubytovacích kapacit 
v obci. Přikročeno tak bylo k vybudování nástaveb nad budovou pohos-
tinství a sálu, kde našly své místo nejen obecní pension s dostatkem uby-
tovacích kapacit, ale i nová knihovna a nebytové prostory pro podnikání. 
V roce 2006 se svého zázemí dočkal i další významný spolek TJ Sokol. 
Nově vybudované prostory včetně sportovního zázemí a kvalitního umě-
le zavlažovaného povrchu se staly další chloubou naší obce. 

Rok 2006 byl pro naši obec velice významným datem, rozhodnutím 
Parlamentu České republiky byl Boleradicím opět navrácen titul městys. 
I další léta byla protkána postupným zvelebováním prostor našeho 
městyse. Výstavba tenisových kurtů, rekonstrukce hřbitova, rekonstrukce 
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Zástavba obce
V minulém období se obci podařilo dostavět inženýrské sítě, opravit 
a přestavět obecní budovy a upravit náves. Prostorná náves se vzrost-
lou i dosázenou zelení a s upravenými budovami vytváří kultivované 
prostředí centra městyse. Původní zástavba s lidovými domy je postupně 
modernizována, avšak v jádru obce nejsou přestavby a nadstavby, které 
by nenarušovaly ráz obce s přízemními domy,sedlovými střechami 
a pálenou krytinou

[1, 2, 3] Zachovalé domy lidového stavitelství [4, 5] Přestavěné domy [6] Nový dům 
[7] Pohled na obec ze hřbitova [8] Kříž u hrobu faráře Filipa Toufara

1 2 3

4 5

876
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[9] Základní škola [10 a 11] Boží muka [12] Kostel a škola [13] Přestavba budovy 
bývalé pošty na bytový dům [14] Nové kurty u orlovny [15] Dětské hřiště  
[16] Nová čekárna [17] Upravená náves
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Bohatou kulturní, společenskou 
a sportovní činnost vykonávají tyto spolky:

• Hasiči s tradiční mnohostrannou činností
• SOKOL s tělovýchovou a mladým turnajem Metle cup
• Orel s duchovní i sportovní náplní
• Letecko-modelářský klub, s modelářskou show Létáme pro Vás
• OS Nedánov koná kulturní činnost a akce pro děti v klubu Pastelka
•  TECHSPORT organizující památník Viléma Mrštíka v Helenčině údolí
• Vinařský spolek pořádající každoroční výstavu vín s koštem
• Rybářský spolek se vztahem ke krajině
•  Divadelní spolek bratří Mrštíků, patřící k nejlepším divadelním 

souborům u nás
• Do kulturního života je významně zapojena Základní škola

232221

2019

181716



Společenský život
Obec má dlouholetou tradici lidové hudby. Primášem CM VONICA, 
která patří k čelním souborům Hanáckého Slovácka je náš občan 
Ing. František Koráb.

Ze Základní umělecké školy v Kloboukách vyšly dvě cimbálové muziky, 
jejíž členky jsou našimi občankami. Je to dívčí CM STRUNKA, jejíž 
primáškou je Blanka Demelová a CM PRIMÁŠ, který spolupracuje 
s tanečním souborem, mužskými sbory a divadelním spolkem bratří 
Mrštíků. Primášem muziky je Jan Coufal. V roce 2011 vydala své první 
CD s názvem Hanácké Slovácko

[16] Betlém Antonína Krmíčka [17] Vánoční koncert hornistů u kaple  
[18] Vánoční koledy [19] Dětská akademie v divadle [20] Dětský tábor Karolín  
[21] Výstava zahrádkářů [22] 75 let boleradické kopané [23] MetleFest  
[24, 25, 26] Hody 2014 [27] CM PRIMÁŠ [27] CM STRUNKA  
[28] CM VONICA [29] Výstava a košt vín 2014
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Keramici Šemorovi
Pod kapličkou sv. Rocha je dům, ve kterém manželé Monika a Miroslav 
Šemorovi mají svou dílnu i malou výstavní síň svých děl. Věnují se větši-
nou tzv. bílé keramice, která je zdobená malbou a vrypy. Každé jejich dílo 
je originálem vytáčeným na kruhu. Paleta výrobků zahrnuje i keramiku 
zahradní a režnou, bohatě vyřezávanou, dvakrát pálenou.

Jejich díla jsou součástí každoroční dobročinné akce diakonie Betlém 
v Kloboukách. Pro Divadelní spolek bratří Mrštíků Boleradice vytváří 
výtvarná díla, která jsou udělována jako ceny za výkony ochotnických 
divadel na krajských přehlídkách.
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Dostavba Orlovny
Budova tělovýchovného spolku Orel byla dobudována v roce 1939. 
V 60. letech se stala kinosálem a v 90. letech i divadelním sálem. Budova 
však neměla technické zázemí ani hygienické zařízení.

Studie navrhla dostavbu potřebnou pro provoz divadelních představení. 
Architektonické řešení převzalo tvarosloví původní orlovny. Obě části 
spolu vytvářejí jednotný celek. Realizace dostavby naplnila sny souboru. 
Budova se stala dominantou obce. Kvalitní podmínky v dostavěné 
orlovně se příznivě projevily jak v činnosti spolku, tak i v kulturním 
a společenském životě obce.

Autor studie: Ing. Jan Kruml autor. architekt 
Projekt: Ing. Václav Cichra, interiéry Ing. arch. Jiří Bradáč
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Divadelní spolek bratří Mrštíků
Dne 19. června 2004 se splnil náš sen: premiérou Strakonického dudáka 
byl slavnostně zahájen provoz v rekonstruované budově Orlovny, 
doplněné přístavbou. Ta skýtá velké možnosti kulturního vyžití. 

V prvé řadě se zde konají divadelní představení našeho spolku. Nejú-
spěšnější naše představení postoupily z krajské přehlídky na Národní 
přehlídku Krakonošův divadelní podzim ve Vysokém nad Jizerou i do 
Hronova. Repertoár spolku byl rozšířen o pět inscenací uváděných 
nejlepšími ochotnickými soubory z ČR. Dětští diváci mohou spolu 
s rodiči navštívit čtyři pohádky. Během roku tak vystoupí na našem 
jevišti až 25 souborů a odehraje se kolem 70 představení.

K našim významným aktivitám patří setkávání ochotnických souborů. 
Vyvinula se z nich krajská divadelní přehlídka zvaná Jarní sešlost. 

Účast je nejen z ČR, ale i ze zahraničí. Před deseti lety byly navázány úzké 
vztahy s krajanským divadelním spolkem Vlastenecká Omladina ve Vídni 

V divadle se konají také koncerty, vystoupení pěveckých sborů, cimbá-
lových muzik, zazněla tam i Rybova Česká mše vánoční. Ve společenské 
místnosti jsou vystavována malířská a keramická díla, umělecké fotogra-
fie, obrazy dětí ze soutěže „Malujeme barvami země“. 

V roce 2009 se zde konal odborný seminář Vícegenerační amatérské 
divadlo v Rakousku a na jižní Moravě. Mnoholetou tradici mají také 
divadelní bály. V kulturním programu vystupují vedle místních divadel-
níků také hosté. 

V červnu 2014 uplynulo deset let od slavnostního otevření nové diva-
delní budovy. Od té doby se v ní neustále něco děje. Divadlo je pýchou 
Boleradic.34
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Představení Divadelního spolku bratří Mrštíků Boleradice, které 
postoupily z krajských přehlídek na národní přehlídku Krakonošův 
divadelní podzim Vysoké nad Jizerou:

1982 Maryša, 1988 Naši furianti, 1989 Nejkrásnější válka, 1991 Lucerna, 
1993 Šavle a píseň, 1994 Noc na Karlštejně, 1996 Rok na vsi, 1999 Paní 
ministrová, 2000 Paličova dcera, 2001 Pygmalion aneb My Fair Lady ze 
Zelňáku, 2002 Dovolená s rizikem, 2006 Zvonokosy, 2007 Past na myši, 
2008 Noc pastýřů, 2009 Cikánský baron, 2010 Zdaleka ne tak ošklivá, jak se 
zdálo, 2011 Maryša, 2013 Revizor, 2014 Zapeklitá komedie aneb Kdosi brousí 
nad Paďousy

Na divadelní žatvu Jiráskův Hronov:

1992 Lucerna, 1997 Rok na vsi, 2002 Pygmalion aneb My Fair Lady ze 
Zelňáku

Popis snímků
[31] 2004 Strakonický dudák [32] 2005 Jak důležité je mít Filipa  
[33] 2006 Zvonokosy [34] 2006 Matěj a čarodějnice [35] 2007 Past na myši  
[36] 2009 Cikánský baron [37] 2009 Zdaleka ne tak ošklivá, jak se původně zdálo  
[38] 2010 Babička [39] 2011 Maryša [40] 2011 Robin zbojník  
[41] Jarní sešlost 2008: Ocenění přijímá paní režisérka Alena Chalupová  
[42] 2012 Revizor [43] 2013 Zapeklitá komedie aneb Kdosi brousí pod Paďousy  
[44] 2014 Popelka aneb Pohádky z babiččiny truhličky
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Nové stavby
Obec má v nivě potoka Haraska založenou poměrně velkou náves. K his-
torickému kostelu a škole přibyla orlovna a v minulém období budovy 
národního výboru, kulturního domu, restaurace a obchodní středisko. 
Tyto budovy s plochými střechami nebraly ohled na okolní bývalé selské 
usedlosti. Ideje Programu obnovy venkova však přispěly k úpravám těch-
to budov, takže ty dnes vytváří na návsi kultivované prostředí. Přispěly 
k tomu také úpravy zeleně a parteru návsi, úprava hasičské zbrojnice, 
čekárny autobusů, hudební pavilon a dostavba orlovny. Nové objek-
ty, blízké tradici, byly realizovány také v krajině, kterou činí obytnější 
a navštěvovanější.

[45, 49] Motivační skici [46] Čelní pohled na náves [47, 53] Stav před úpravami  
[48] Boční pohled na náves [50] Nová Boží muka [51] K poctě věrozvěstů  
[52] Rozhledna otevřená 12. 7. 2009  [54] Celkový pohled na náves
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Radek Valenta
Starosta obce

Starostové 
Karel Urban (1994–2010) 
Radek Valenta (od roku 2010)

první z protierozních opatření, zrekultivovali skládku domovních odpa-
dů, vybudovali poldr. Všechna tato opatření byla doprovázena rozsáhlou 
výsadbou původních stromů a keřů, jež se čítají na tisíce. Aktuálně staví-
me mokřad a připravujeme odbahnění rybníka, který pro nás naši předci 
vybudovali ručně krátce po válce. Pečujeme o Randli, vzácnou lokalitu 
s původními stepními společenstvími. Spolek přátel vína sdružuje vinaře, 
vinohradníky i další, kteří mají rádi víno, aniž by je vyráběli. Mladí vinaři 
dávají naději, že se hrozen a vinný list v obecním znaku nestane jen 
zapomenutou relikvií. Pečujeme o obecní majetek. Vyjma jedné, zvládli 
jsme zrekonstruovat a zateplit všechny obecní budovy. Velkého pokroku 
jsme dosáhli v oblasti odpadového hospodářství. Třídíme odpad, provo-
zujeme komunitní kompostárnu, zajišťujeme svoz bioodpadu, sbíráme 
elektroodpad, před spuštěním je nový sběrný dvůr. Na mnoha obecních 
projektech se aktivně podílejí děti a mládež. I s jejich podporou se nám 
podařilo postavit sportovní areál s víceúčelovým hřištěm, skateparkem, 
venkovním fitness centrem a hřištěm pro nejmenší děti. Těch máme 
momentálně tolik, že jsme započali se stavebními úpravami ke zvýšení 
kapacity mateřské školy.

Především zásluhou mého předchůdce se nám podařilo zajistit řádné 
zásobování celé obce pitnou vodou. Máme nový vodovodní přivaděč 
a kilometry vodovodních řadů. Jakmile nám to umožní finanční situace, 
budeme pokračovat s výměnou starých rozvodů. Postupně opravujeme 
místní komunikace, bolavé místo každé obce. Vystavěli jsme cyklostez-
ku, po níž bychom rádi co nejdříve dojeli až do Brna. Všechny komuni-
kace pravidelně zametáme obecními stroji. Těmi jsme skutečně dobře 
vybaveni, vlastními silami tak zvládáme i projekty, na něž jsme si dosud 
najímali.

S velkým zájmem ze strany občanů se setkává naše knihovna, pečlivě 
a moderně vedená. Udržujeme tradiční hody. Nově byla, díky několika 
nadšencům, ustanovena poněkud odrostlejší chasa, je to vítané zpestření 
podzimních hodů a nová tradice. Také Tříkrálová sbírka, pravidelně zajiš-
ťovaná žáky naší školy a jejich učiteli, se u nás již zabydlela. Každoroční 
rozsvěcení vánočního stromu a pozdější předvánoční koncert bývají 
hojně navštěvovány. Dvanáctý ročník letního festivalu rockové a hea-
vymetalové hudby také dává naději, že se udrží i do budoucna. Nejedná 
se, pravda, o tradiční venkovský zvyk, zato akci každoročně organizuje 
neformální skupina zapálených aktivistů. Možná od nich chytí další, 
kteří jen nebudou čekat, až pro ně někdo něco připraví, a pustí se do 
práce sami. 

Šance tu jsou. Uvidíme, jak s nimi dokážeme naložit.

www.borkovany.cz

Slovo starosty

Napsat důstojné úvodní slovo o naší obci, zhodnotit – pokud možno 
poutavě – třináct let v životě tak rozmanitého společenství, jakým obec 
je, není vůbec snadný úkol. Zvláště když kniha, kterou držíte v rukou, 
není určena pouze Vám, současným čtenářům, ale i čtenářům příštím.

Původně jsem chtěl svůj příspěvek pojmenovat „Zpráva o masovém vymí-
rání druhů“. Uznejte však, že by to nebylo vhodné. Nelze popisovat, jak 
nám během let v obci postupně „vymřely“ všechny ty tetičky v sukních, 
jupce a šátku, hospodáři v modré zástěře, s motykou přes rameno, kteří 
pěšky či na kole mířili do vinohradu nebo na pole okopat řepu a brambo-
ry. Musel bych totiž obratem přiznat, že nám v obci skoro „vymřela“ i ta 
řepa a brambory, ale také krávy a tažní koně, dokonce i prase už aspiruje 
na zápis do knihy ohrožených druhů. Ojediněle ještě nalezneme nějakou 
slepici, kachnu, vzácně husu a králíka žijícího v původním prostředí ves-
nického dvorku. Borkovanští školáci mohou přímo v obci spatřit i několik 
posledních exemplářů kozy, zatím ještě nemusejí cestovat do městských 
zoo koutků, aby na vlastní oči uviděli ovci, a dokonce už potkají i koně 
chovaného nikoliv na práci, ale pro zábavu. Nejvíc nám však chybějí sed-
láci – vymřelý druh, chléb, sůl a pevná kotva srostlá se zemí, s gruntem. 
Zbyli nám po nich zemědělci. Nájemníci, kteří se spíše než potřebami 
země a krajiny řídí svazujícími předpisy a dotační politikou.

Když už jsem zmínil školáky, musím přiznat, že neubývají jen díky přiby-
vším z jiných míst, většinou z města. Jak pevně se u nás uchytí, zdali při-
lnou, záleží hodně na nás, rodilých. Hodně i na jejich rodičích. Zejména 
na tom, jaká byla jejich motivace k přestěhování do Borkovan. Občas se 
stane, že se noví občané rovnou neskryjí ve svém domě, nežijí anonymně, 
jak byli zvyklí v Brně. Navštíví obecní úřad a zjišťují poměry, zvyklosti, 
možnosti, které jim nový životní prostor nabízí. Ti jsou nadějní. Když je 
možnost, zeptám se jich, co je mezi nás přivedlo. Důvody bývají různé. 
Levnější živobytí, možnost výběhu pro pejska, blízkost Brnu. Já ale stále 
čekám, že přijde někdo a odpoví, že je to přece jasné, že se vždycky chtěl 
stát vesničanem, že chce pro své děti to nejlepší dětství, to vesnické, bez 
semaforů a dopravních kolapsů, že chce vysadit stromy a pak se o ně 
starat, že právě tady chce zestárnout a třeba i umřít. Zdali se potom také 
stane „vymřelým vesnickým druhem“ nebo naopak pokračovatelem 
zachovaného venkovského způsobu bytí, nevím. Přál bych si to druhé, 
ale život na vesnici se mění, jak bude vypadat v další generaci, je těžko 
odhadnout. Je to však na nás. 

To na nás záleží, kolik z toho původního, ryze vesnického, zachováme 
pro budoucnost. My sami určujeme, jaký život povedeme a jaké si pro něj 
vytvoříme podmínky. 

V Borkovanech se snažíme uchovat a rozvíjet naše kulturní dědictví. 
Důkazem je především expozice světově známých borkovanských kraslic, 
spojená s dílnou lidových řemesel, kterou využívají školáci i zájemci 
o tradiční rukodělné techniky z řad občanů. Mnoho se nám podařilo 
v oblasti obnovy a údržby krajiny, značně pošramocené zemědělskou 
velkovýrobou socialistického i evropsky dotačního stylu. Dokončili jsme 
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Obraz vesnice
[1] Borkovany jsou vloženy do hlubokého údolí  
[2] Farní úřad a kostel Nanebevzetí P. Marie [3] Vitráž P. Marie  
[4] Schody ke kostelu [5] Obecní úřad po rekonstrukci [6] Základní škola 
po úpravách průčelí [7] Čekárna s trafostanicí na návsi [8] Široká náves  
[9] Prodejna masa [10] Orlovna [11] Hospůdka Moravská chalupa  
[12] Vinná réva k lidovému domu patří [13] Příkladné zateplení domu  
[14] Novostavba v místě původního domu [15] Novostavba 
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Společenský život
[16] Požehnání v kostele [17] Když jsem šla z kostela z požehnání  
[18] Hody jsou největším lidovým svátkem [19] Tradice kraslic je stále udržována  
[20] Tři králové [21] Divadlo na sokolovně [22] Při Dýňákových slavnostech 
se soutěží i ochutnávají pochoutky z dýní [23] Výlov rybníka je velkou událostí
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František Trtílek
Farář farností v Borkovanech, Kloboukách, Krumvíři  
a ve Velkých Hostěrádkách. Je milovníkem poesie, krajiny a lidí.

Kraj bylin
Kleknout zde před každým bezem, 
Bylo by k uklekání.

Zato řepík 
Sveřepě vzpřímený 
celé léto láká 
na divizničku kvítků.

Ne neprávem zlatobýl, 
obývající na podzim 
zdejší meze, 
nese vznešený název 
solidago viga aurea. 
Pod jeho zlatým žezlem 
se s respektem rozpouštějí 
mnohé ledvinové kameny.

Patří k samozřejmostem 
jarní koberce 
podběle, plicníku, petrklíče, 
ostrůvky mařinky v lese, 
mateřídouška, třezalka, divizna 
a mnohé další.

Co tetičky nenajdou, 
dopěstují si.

Jen se mi nepodařilo zjistit, 
zda dobromysl vděčí za své jméno 
lidem dobré mysli, 
či mají lidé dobrou mysl, 
protože jejich zem 
už od kořene 
prostehovala dobromysl.
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František Kowolowski
je absolventem Akademie Výtvarných umění ve Varšavě. Od roku 1996 působil v Moravské galerii v Brně, později 
v Domě umění města Brna, kde se stal kurátorem Galerie mladých a Galerie U Dobrého pastýře. 

Stál také u zrodu mezinárodního festivalu akčního umění s názvem A.K.T. Patří k nejvýznamnějším současným 
českým performerům a tvůrcům temporárních instalací. 

Působí také na Katedře malby na Ostravské univerzitě v Ostravě. Ve své tvorbě se věnuje malbě, performanci, 
instalaci, videu a fotografii. Je členem skupiny Vítrholc, soudobým básníkem a občanem Borkovan.



František Navrátil
Vystudoval Akademii výtvarných umění v Praze pod 
sochařskými mistry Vincencem Makovským a Janem 
Laudou. Kromě sochařství se věnoval užitému 
umění, interiérové plastice, kresbě i architektuře. 
Vyučoval na Umělecko-průmyslové škole v Brně.

Životní dráha borkovanského rodáka definitivně 
dospěla ke svému konci 26. října 2012. Tvůrce odešel, 
jeho rozsáhlé dílo však zůstává. Nejedná se pouze 
o bronzové či kamenné plastiky, které přetrvají stale-
tí. Zůstává zde i jeho odkaz nehmotný, avšak neméně 
cenný, jehož nositeli jsou mnozí jeho žáci. V nich 
jeho dílo pokračuje a bude pokračovat dál.
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Úpravy krajiny
Borkovanská krajina je členitá a pestrá. V údolí pod obcí je rybník [24]. 
Lokalita „Randle“ vyniká původními stepními společenstvími, která 
je nutno udržovat kosením [25]. Část obce je proti přívalovým dešťům 
chráněna poldrem [26].

Skládka komunálního odpadu z 80. let minulého století devastovala 
rozsáhlé území a ohrožovala spodní vody. Její rekultivace byla stěžejním 
úkolem obce [27, 28, 29]. Celá rekultivovaná plocha je nyní zatravněna 
a osázena stovkami keřů [30]. Území je trvale monitorováno. 

K turistickému ruchu přispívají cyklostezky. Obcí prochází dvě: brněn-
ská, vedoucí do Slavkova a velkopavlovická, vedoucí vinařskými obcemi 
[31].
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Nové stavby
Vyškrabované kraslice z Borkovan se staly pojmem. Stálá expozice bor-
kovanských kraslic je umístěna ve víceúčelovém objektu naproti škole. 
[32, 33].

Na návsi stojí rustikální autobusová čekárna [34].

Nový multifunkční sportovní areál zahrnuje víceúčelové hřiště s umělým 
povrchem, kde lze hrát tenis a většinu míčových her. Největší zájem je 
o fotbal, volejbal a nohejbal.

Osvětlení umožňuje i noční provoz. Součástí areálu je oválná dráha pro 
inline bruslení, skatepark, venkovní fitness a dětské hřiště [38, 39].

Celá obec se zapojila do kolektivního sběru elektroodpadu. V soutěži 
„My třídíme nejlépe“ se v rámci Jihomoravského kraje umístila na dru-
hém místě! [37]

Návrh domu seniorů

Dům seniorů je navržen na rohové parcele po demolovaném domě 
na návsi [35]. Přízemní dům má dispozicí do písmene „L“. Obsahuje tři 
byty jednopokojové s obytnou kuchyní a příslušenstvím a jeden dvou-
pokojový byt na nároží [36].

Dům vyhovuje bydlení tělesně postiženým občanům. Má sedlovou 
střechu s pálenou krytinou. Od uliční čáry je ustoupen, aby měl hlubší 
předzahrádku pro venkovní posezení. Z jednoho závětří se vstupuje 
do dvou bytů. Vzhledem ke svažitému terénu jsou dva byty výškově 
posunuty. Z každého bytu je možno vstoupit do intimního vnitřního 
dvora, či atria s trávníkem a květinami.
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František Petrásek
Starosta obce

Starostové 
Václav Petrásek (1990–2006) 
Václav Surman (2006–2014)

58 Bořetice

Obec naplňuje svoje heslo – nejenom vyhrát, ale udržet a stále zlepšovat. 
Výrazně se zvýšilo čerpání dotací z Evropského fondu pro regionální roz-
voj. Vybudovalo se 11 km nových chodníků a dva další úseky cyklostezky. 
Probíhá také náročná inovace vybavení pro výuku ve škole, v níž vznikají 
počítačové i hudební učebny. U školy jsou nová dětská hřiště.

Bylo zbudováno sběrné středisko odpadů, sváží se tříděný odpad, likvidu-
je odpadová zátěž ze značného turistického ruchu a technika zabezpe-
čuje pravidelný úklid veřejných prostranství. Obecní orgány se podílely 
také na zlepšování základních služeb pro občany, na generální opravě 
silničního průtahu přes obec a na opravě železničního přejezdu. 

Zlepšujeme naši krajinu. Ke třem nově vybudovaným rybníčkům a třem 
mokřadům jsme vysadili nová stromořadí. Těsně před dokončením je 
výsadba třetího stromořadí a konečná úprava lokality Rasovna se hřbito-
vem pro domácí mazlíčky. Byla provedena parková úprava před kostelem. 
Pro zkvalitnění turistického ruchu plánujeme vybudovat Naučnou cestu 
bořetickou. Ta má turistům představit nejen události v dávné historii, ale 
i počiny současné generace.

Vesnici však nedělají budovy, chodníky a cyklostezky, ale činnosti a lidské 
vztahy. V Bořeticích se žije – díky veselé mysli a otevřenosti místních 
lidí – bohatým kulturním a společenským životem. Děti navštěvují 
v mimoškolní době nejrůznější kroužky a dospělí se sdružují v početných 
spolcích. Udržují se místní tradice a vznikají nové. Nejvýznamnějším 
svátkem jsou tradiční hody a pouť. K nim se každoročně připojuje kro-
jovaný ples, velikonoční výstava vín, akce na letišti Kraví hora, tenisové 
turnaje pro amatérské tenisty, vinařský lidový zvyk zarážení hory, běh 
Za bořetickým burčákem, ochutnávka vín při dnu otevřených sklepů, 
vánoční jarmark a vánoční žehnání mladému vínu. Dříve narození obča-
né jsou před Vánoci zváni na besedu s vystoupením žáků základní školy 
a dechovky Horenka s bořetickými zpěvačkami. 

Myslíme na budoucnost. Chceme doma udržet to nejcennější – mladé  
rodiny s dětmi. Je pro ně připravena lokalita Panské pro výstavbu 
90 rodinných domků. Věříme, že mladá generace bude mít u nás dobrou 
perspektivu.

Václav Surman

www.boretice.cz

Slovo starosty

Bořetice leží v údolí říčky Trkmanky a z okolních kopců připomínají 
otevřenou lidskou dlaň. V této krajině žijí lidé již od doby únětické kultury 
a prožili zde nejen období poklidu a míru, ale také období válek, násilných 
nájezdů a zmaru. Bořetice jsou poprvé připomínány v tzv. přítlucké listině 
z roku 1222, kde je uváděn dědičný rychtář Vít z Poraticz. Zakladatelem obce 
však má být historicky nepříliš doložená postava vladyky Bořity. Jeho socha 
s dlouhým mečem dnes ochraňuje vstup do kulturního domu. V polovině 
14. století byl v Bořeticích prosperující panský dvůr, ale po třicetileté válce 
tam zůstalo jen sedm obydlených domů. Začátkem 18. století byl již bořetic-
ký panský dvůr výnosným střediskem knížete Jana Adama z Liechtensteinu. 

Bořetické vinice se poprvé připomínají již v roce 1361. Na jih obrácené 
vinorodé stráně nejprve od vesnice oddělovaly vody v nivě Trkmanky. 
Proto první vinné sklepy vyrůstaly za vesnicí ve stráni Kraví hory. Bořetické 
vinařství výrazně rozvíjeli v letech 1545 až 1605 novokřtěnci, zvaní Habáni. 
Když bylo v roce 1835 vypuštěno jezero Kůdelka a panský rybník, nastal 
rozvoj vinohradnictví. Po révokazové kalamitě se na sprašových jílech roz-
šířilo pěstování kvalitních červených vín. Jak uvádí katalog z Výstavy a trhu 
vína z dubna 1937, především za knížete Jana Adama z Liechtensteinu vína 
z této oblasti „ závodí s nejlepšími druhy vína rakouské monarchie, i s tím 
proslulým vínem tokajským“. V areálu vinných sklepů dnes sídlí Svobodná 
spolková republika Kraví hora bořetických vinařů, která se proslavila svými 
veselými a recesistickými akcemi a přispěla k propagaci svého vína. 

Hlavní památkou obce je poutní kostel svaté Anny, který byl obnoven 
v roce 1680 a je státem chráněn spolu s barokní zdí a bránou u hřbitova. 
Vedlejší fara byla postavena v roce 1879. Dlouhou historii má v obci 
i školství. Výuka začala v roce 1826 a v roce 1882 dostali žáci novou 
dvoutřídní obecnou školu. Škola byla v obci výrazným nositelem pokroku 
a dodnes patří mezi priority obce.

Bořetice už nejsou zemědělskou vesnicí, tak jako tomu bylo po dlouhá 
staletí. Dnes máme 1300 obyvatel, přes 500 domů, více než 260 vinných 
sklepů, kilometry cyklostezek, dva hotely, sedm penzionů, prosperující 
zemědělské družstvo, několik průmyslových firem, řadu živností a také 
moderní nová vinařství. To vše na rozloze 903 ha rozložených uprostřed 
vinařské oblasti, ve svazku 5 obcí s malebným názvem Modré hory. Došlo 
k výraznému rozšíření služeb a pracovních příležitostí. Dnes máme 
přímo v obci přes čtyři stovky pracovních míst. 

Bořetice se do Programu obnovy venkova přihlásily v roce 1996. Nejdříve 
bylo třeba realizovat investiční akce. Byl dokončen vodovod, položena 
kanalizace a rozvody elektřiny. Obec byla také plynofikována. Byly polo-
ženy nové chodníky a u nich zbudovány květinové záhony, obecní domy 
byly upraveny. Kulturní dům dostal novou podobu, náves novou dlažbu 
a hudební pavilon. Také byly opraveny drobné sakrální památky. 

Bořetice se v roce 2005 staly vítězem krajského kola a poté i celostátního 
kola soutěže Vesnice roku 2005 v Programu obnovy venkova. Reprezen-
tovaly také úspěšně náš venkov v evropské soutěži. 
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Obraz vesnice
V obci jsou postupně stávající domy upravovány, nebo přestavovány. 
Buď dostanou pouze zateplení a nová, většinou plastová okna, nebo je 
dům přestavěn od základu. Zejména jsou bořeny domy z nepálených cihel, 
z kotovic. Vnější omítky domů jsou většinou ze silikátových omítek bez 
jakéhokoliv členění. Barvy bývají syté a pestré. Nové domy většinou 
nevytváří se zástavbou soulad.

[1] Kulturní dům s radnicí je dominantou a centrem obce [2] Průčelí kulturního domu 
bylo upraveno a doplněno vitráží [3] Historická poklona sv. Floriánovi, patronu hasičů  
[4] Postupná přestavba lidových domů [5] Příkladná úprava tradičního domu  
[6] Typicky zateplený dům s novými okny [7] Přestavěná usedlost  
[8] Novostavby rodinných domů

2 3
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Společenský život
Motorem společenského dění jsou naše spolky. Duchovní hudbu hraje 
a zpívá moderní Chrámová schola Deo gratias, lidové písně pěje mužác-
ký sbor Svodničan, k tanci hraje Slovácká kapela Horenka. Sport pěstuje 
TJ Sokol, jeho tenisový klub a fotbalový oddíl Celtik. Ojedinělým závo-
dem je Sparťan race, běžecký závod terénem s velkou účastí odhodlaných 
sportovců. Také u nás jsou aktivní hasiči, myslivci a rybáři. Ve vinohrad-
nickém areálu vznikla vinařská Svobodná spolková republika Kraví hora, 
proslavená recesistickými akcemi. Největším svátkem obce jsou srpnové 
hody. Drží se v našich krojích, které se uchovávají jako rodinné stříbro 
a dědí se z generace na generaci.

[9] Akademie „Buchtobraní“ k ukončení školního roku [10] Vítězné družstvo našich 
mladých hasičů v soutěži v Šitbořicích [11] Náročný přespolní běh Sparťan Race  
[12] Sraz rodáků, zpěv Bořetické tetičky [13] Mužáci při Dnu otevřených sklepů 2014  
[14] Hody 2014 [15] Pasování starého stárka při Zavádce  
[16] Verbuňk, tanec přijatý UNESCO
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Proměny vinařského areálu
Neobyčejný rozvoj vinařství souvisí se zvýšenou produkcí kvalitních vín 
a s rostoucím turistickým ruchem. To se významně projevilo v nárůstu 
nových vinařství a rozšíření vinařských služeb. S rozšířeným turistickým 
ruchem se zvýšila návštěvnost sklepů a délka pobytu ve sklepích. Roz-
šířily se hromadné návštěvnické akce, jako jsou Dny otevřených sklepů, 
Běh za burčákem, Svěcení mladého vína a další. Zvýšily se nároky na 
kulturní a hygienické vybavení sklepů. 

Tyto nové potřeby si vynutily stavební úpravy a rozšíření sklepů. Vznikly 
nové hotely a penziony, vinařská pohostinství, vinařské sklípky, chalupy 
a ubytování. Tím je původní půvab prostých sklípků narušen.

[17] Panorama vinohradnického areálu Kraví hora [18] Původní vinařské sklepy  
[19] Soudobá nadstavba sklepa [20] Novostavba Penzionu Pod Kraví horou  
[21] Přístavba vinařství Jedlička & Novák [22] Novostavba vinařství a penzion U Nováků

17
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SSR Kraví hora
Svobodná spolková republika Kraví hora je recesistické sdružení bořetic-
kých vinařů se sídlem ve vinohradnickém areálu. Přímou volbou v roce 
2001 byl zvolen prezident, předseda vlády s osm ministrů. Republika má 
svou ústavu, stanovy, vládní program a orgány. Státními symboly repub-
liky je státní vlajka, znak republiky a hymna republiky. Sídlo prezidenta 
a vlády je ve vinném sklepě republiky. Ta vydala pasy, poštovní známky 
a vlastní měnu, kterou je Kravihorec. Ten má cenu jednoho eura a jeho 
měna je pevná, neboť je kryta vínem pokladu republiky. Na hranicích 
republiky stojí celnice.

Vláda organizuje výstavy a košty vín, dny otevřených sklepů, běh za 
burčákem, ples republiky s parodií na volbu prezidenta, či na akci 
Děkujeme přicházíme. Vymyslela nové názvy vín: KSČ, STB i KGB! 
Největší recesistickou akcí bylo „Antireferendum“ proti referendu Ko-
rutanského hejtmana. Konalo se dne 22. 2. 2002 ve 2 hodiny odpoledne 
22 minut 22 vteřin na brněnském náměstí Svobody, kdy demonstranti 
žádali zastavení Vídeňského kola v Prátru, neboť žene na vinice mráz až 
z Korutan. Iniciátorem založení republiky i autorem mnohých legrácek 
je pan Václav Petrásek, prezident na furt. Kravihorská republika drží 
světový primát v počtu kravin, konin a recesí na 1 hektar! Získala mnoho 
přátel. 

[23] Svěcení poklony patronu vinařů  
[24] Hudba hradní stráže před sídlem vlády SSR [25] Celnice  
[26] Pomník Pocta vinné kvasince [27] Poklona sv. Urbanovi, patronu vinařů  
[28] Smlouva o přátelství s Valašským královstvím  
[28, 29, 30] Demonstrace proti Vídeňskému kolu v Prátru
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Slavnostní vyhodnocení soutěže
Obnova venkova je evropské hnutí, které usiluje o kvalitu a per-
spektivu života na venkově. O uplatnění jeho idejí u nás se zasazuje 
Spolek pro obnovu venkova. V roce 1998 byl Program obnovy venkova 
začleněn do regionální politiky vlády ČR. Již v roce 1990 jsme se stali 
členy Evropské pracovní společnosti pro rozvoj venkova a obnovu ves-
nice (Europäische ARGE), která spojuje evropský venkov a v soutěži 
evropských vesnic uděluje ocenění. V  této evropské soutěži naši zemi 
reprezentuje vždy obec, která zvítězí v naší soutěži Vesnice roku v Pro-
gramu obnovy venkova, kterou založil Spolek pro obnovu venkova 
v roce 1995. Kriterii soutěže je úspěšnost a výsledky v uskutečňování 
Programu obnovy venkova.

[32] Slavnostní vyhlášení vítěze krajského kola soutěže  
[33] Vystoupení sboru bořetických mužáků Svodničan  
[34] Diplom vítězi krajského kola soutěže – Bořeticím, vystoupení pěveckého sboru 
základní školy [35] Vstup na radnici zdobí ocenění ze soutěže  
[36] Slavnostní vyhlášení výsledků celostátního kola soutěže  
[37] Pěvecký sbor bořetických mužáků [38] Starostové vítězných vesnic z krajského 
kola soutěže [39] Znak Vesnice roku 2005 České republiky  
[40] Ocenění z evropské soutěže Evropské společnosti ARGE  
[41] Diplom z evropské soutěže [42] Zastupitelé vítězné Vesnice roku 2005 ČR  
[43] Stanislav Juránek, hejtman JM kraje, starosta obce Petřvald, starosta Bořetic Václav 
Petrásek, Jiří Hladík v zast. Obce Šárovcova Lhota, Radko Martínek, ministr MMR  
[44] Přijetí starostů vítězných vesnic z krajů u prezidenta Václava Klause  
[45] Předání ocenění od Evropské ARGE v Umendorfu
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Bořetice – Vesnice roku 2005 České republiky
Bořetice se do soutěže přihlásily v roce 2002 a získaly Bílou stuhu za práci s mládeží. Předal ji Petr Pithart dne 
5. 12. 2002 v Senátu ČR.

Spolu s 263 obcemi se přihlásily také v roce 2005 a zvítězily v krajském i v celostátním kole. K tomu přispělo 
především koncepční vedení obce, pestrá činnost spolků, i pospolitost občanů. Získaly Zlatou stuhu k obecnímu 
praporu a hrdý titul Vesnice roku 2005 České republiky. Slavnostní vyhlášení vítězů soutěže krajského kola se 
konalo 25. 8. v hotelu Kraví hora v Bořeticích. Vyhlášení vítězů celostátního kola se konalo v sále kulturního 
domu dne 31. 10. 2005 za účasti starostů vítězných obcí z krajského kola. Společně byli poté přijati na Pražském 
hradě na pozvání prezidenta republiky dne 31. 1. 2006. Bořetice také úspěšně reprezentovaly Českou republiku 
v evropské soutěži, jejíž vyhodnocení a předání ocenění se konalo v Umendorfu u Magdeburku ve dnech 21. 10. 
až 23. 10. 2006.
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Úprava krajiny
Krajina našeho katastrálního území dostala významná doplnění. V údolní 
nivě říčky Trkmanky byly obnoveny dva rybníky s mokřady [46, 47, 48] 
a třetí rybník byl vytvořen v areálu hotelu Kraví hora [54] . Ve stráni nad 
Kraví Horou byla postavena rozhledna [53] sv. Kříž [49] a Boží muka [50]. 
Také nad přírodní rezervací v Zázmoníkách byla odhalena Boží muka, 
svítící do krajiny [51]. K rybníku patří vodník [52]. Podél polní cesty k vino-
hradnickému areálu byla osazena Alej věrozvěstů [55]. Je součástí Velkopav-
lovické vinařské cyklistické stezky. 

Pod Kraví Horou bylo umístěno polní letiště a také fotovoltaická elektrárna. 55
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Nové stavby
Vliv zvýšeného turistického ruchu se projevil v růstu ubytování a služeb 
v obci i ve vinohradnickém areálu Kraví hora. Vznikly nové hotely a pen-
ziony, nové vinařské provozovny, pohostinství a ubytování v přestavěných 
původních vinařských sklepech. 

Vedle zemědělského výrobního areálu vyrostla průmyslová zóna, v níž 
jsou založeny podniky s rozšiřující se výrobou. Zejména podnik LOMAX 
Co. s.r.o. na výrobu vrat, dveří a žaluzií dosáhl velkého rozvoje. V obci 
pracuje řada menších firem a živnostníků. 

[56, 57, 58] Výrobní podnik LOMAX [59] Hotel Modré hory [60] Stavebniny Vajbar  
[61] Penzion Bernardýn [62] Hotel Kraví hora, postavený ve vinohradnickém areálu  
[63] Hotel Mlýn je přestavěný z bývalého mlýna
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Antonín Košulič
Starosta obce

Starostové 
Josef Charvát (1990–2006) 
Ing. Vavřinec Charvát (2006–2010) 
Antonín Košulič (od 2010)

68 Brumovice

Zpravodaj vydává obecní úřad. Rád bych zmínil některé významné udá-
losti, jež naše obec v uvedeném mezidobí prožila:

• 70 let fotbalového klubu TJ Sokol Brumovice 
•  V roce 2005 slavnostní odhalení a posvěcení pomníku obětem 

1. a 2. sv. války na místním hřbitově
•  Při příležitosti dokončení rekonstrukce budovy modlitebny ČCE 

oslava 75. výročí jejího postavení 
•  V roce 2007 oslavy 150. výročí narození brumovického rodáka, 

spisovatele a politika Dr. Jana Herbena
•  V roce 2007 otevření domova Arkénie Diakonie ČCE pro mentálně 

postižené
•  120. výročí narození Antonína Flódra, učitele a osvětového pracovníka
•  V roce 2010 60 let od vysvěcení Vladimíra Konečného na kněze
•  V roce 2010 oslavy 760 let historie obce Brumovice, při této příležitosti 

odhalení pomníku RNDr. Josefa Líznara na místním hřbitově
•  V roce 2012 oslavy 100. výročí otevření nové školní budovy
•  V roce 2013 110. výročí vysvěcení kostela sv. Antonína Paduánského 

s ekumenIckou bohoslužbou a žehnáním mladých vín
•  V roce 2013 odhalení pamětní desky kapelníku a zakladateli 

dechových hudeb Metoději Hanákovi u příležitosti 110. výročí 
jeho narození

•  V roce 2014 oslava 110. výročí založení sboru dobrovolných hasičů, 
slavnostní otevření budovy hasičské zbrojnice po rekonstrukci spojené 
s žehnáním praporu a zásahového vozidla.

Již několik let u nás probíhá soutěž „Rozkvetlé Brumovice“, o nejhezčí 
zahrádku, rozkvetlý truhlík apod. Občané péčí o zahrádky před svými 
domy a také o květinovou výzdobu oken a balkónů přispívají k pěknému 
vzhledu naší obce, za což jim patří poděkování.

Jsem rád, že zastupitelstvo obce se umí po diskusích a projednáváních 
shodnout na řešení problémů ve prospěch obce. To nám dává předpo-
klad, že budeme společně úspěšně řešit i naše plány do budoucna. A není 
jich málo. Naším stěžejním úkolem bude vybudovat kanalizaci a ČOV. 
To je však tak náročná stavba, že na ni obec finančně nestačí. Naším 
hlavním úsilím bude proto zajistit podporu spolufinancování stavby. 
Obáváme se však, že nám na další projekty mnoho finančních zdrojů ne-
zůstane. Přitom jsou to akce, které rovněž potřebujeme, jako je zateplení 
budovy ZŠ a MŠ, rekonstrukce veřejného osvětlení, dostavba sokolovny, 
která je i největším sálem pro společenskou a sportovně–kulturní činnost 
obce, dostavbou budovy Domu služeb, vybudovat obecní úřad, poštu 
s obecní knihovnou, vybudování víceúčelového hřiště atd. Velmi si vážím 
a oceňuji snahu místních podnikatelů, kteří nejenže zaměstnávají naše 
občany, ale podílejí se sponzorsky na dění v obci, za což jim patří můj 
srdečný dík.

Obec Brumovice si váží ocenění „Za propagaci významných osobností 
obce a vztah ke kulturnímu dědictví“, které jí bylo uděleno v krajském 
kole soutěže „Vesnice roku 2005“ v Jihomoravském kraji.

www.brumovice.cz

Slovo starosty

Od vydání knihy „Obnova vesnic Kloboucka“ uplynula doba, která byla 
naplněna množstvím vykonané práce a společenských i kulturních akcí. 
Ráz a vzhled obce upravují a mění hlavně investiční akce, které jsou 
zaměřeny na zlepšení životních podmínek občanů, na vytváření přízni-
vějšího a zdravějšího života v obci. Pro naši obec netypickou a ojedině-
lou akcí, která se opakovala takřka po padesáti letech, bylo odbahnění 
brumovického jezírka spojené s vybudováním technických prvků pro 
odvod dešťových vod. Po zjištění, že prameny zásobující tuto vodní nádrž 
nejsou již tak vydatné, vyvstala nutnost doplňování stavu vody prostřed-
nictvím rozšířené závlahy vodou z Balatonu. K dalším stavebním akcím 
patří vybudování kanalizace pro zachycení přívalových vod, postupná 
rekonstrukce vodovodního řádu v obci, rekonstrukce povrchů uliček 
a obecních prostranství. Bylo vyřešeno třídění odpadů. V letech 2009 
a 2010 byly vysazeny dvě aleje stromů a keřů, tyto projekty byly podpo-
rovány z programu „Strom života“ nadace Partnerství a jejich cílem bylo 
ozelenění obce a návrat k dřívějšímu rázu krajiny. Dále byla vybudována 
dvě dětská hřiště (v roce 2004 u vodojemu v ulici Draha a v roce 2006 
v parku u jezírka), provedena výstavba a rekonstrukce chodníků, rekon-
strukce hasičské zbrojnice, sokolovny atd.

Kulturní a společenský život v obci je bohatý a doznal některých změn. 
Moderní doba, obrovský technický rozmach, životní styl, ale i politicko-
-hospodářská situace má za následek to, že lidé již nemají tak velký zájem 
o kulturní a společenský život. Obec, ale i společenské organizace se snaží 
vytvořit podmínky pro větší zapojení veřejnosti. Tělocvičná jednota Sokol 
Brumovice aktivně pracuje s oddíly kopané, obnovil se oddíl stolního teni-
su, ve kterém je zapojeno i mnoho dětí. Činnost vyvíjí i další oddíly. Sbor 
dobrovolných hasičů výrazně omládl příchodem mladých lidí, kteří mají 
chuť spolkově pracovat – provádějí sběry starého železa po obci, pořádají 
taneční zábavy, hasičské závody aj. Díky jejich aktivitě a pracovního při-
spění byla zdárně provedena rekonstrukce hasičské zbrojnice. V roce 2010 
vzniklo občanské sdružení Spolek brumovických vinařů, který pokračuje 
v pořádání bodovaných výstav vín a slavnosti tradičního vinobraní. Tento 
spolek navázal na činnost „vinařské besídky“, ta zde existovala v letech 
1934 až 1949. Klub přátel Dr. Jana Herbena a historie obce v Brumovicích 
obohacuje společenský život občanů organizováním výstav. Dalšími orga-
nizacemi a spolky, které se svojí činností snaží zpestřit život občanů, jsou: 
Myslivecká společnost, Moravský rybářský svaz, Brumovické jezírko, Di-
vadelní spolek Brumdivoch, Klub rodiče dětem, Klub dobré pohody, Svaz 
tělesně postižených a Český zahrádkářský svaz. ZŠ a MŠ Brumovice v čele 
se svým učitelským sborem i pracovníky každý rok uspořádají několik akcí, 
které jsou vždy hojně navštívené. Obec v rámci rozšíření partnerských 
vztahů uzavřela dohodu o kulturní a společenské výměně a oboustranné 
spolupráci s Městskou částí Bratislava – Záhorská Bystrica. Tato vzájemná 
spolupráce, a to hlavně na poli kultury a sportu, je pro obě obce velmi 
prospěšná a přínosná. Úspěšně pokračuje a dále se rozvíjí také dlouholetá 
spolupráce s partnerskou obcí Brumovice u Opavy.

O veškerém dění se občané mohou dovědět v brumovickém zpravodaji 
Nové pokolení, jehož první číslo vyšlo v prosinci roku 2001.  
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Obraz vesnice
[1] Kostel sv. Antonína [2] Panorama obce v krajině [3] Evangelická modlitebna  
[4] Obecní dům [5] Rodný dům Jana Herbena [7] Lidový dům  
[6] Odpočívadlo u sokolovny [8] Květiny k domu patří [9] Citlivě opravený dům  
[10] Hospůdka Na kopečku [11] Sokolovna po opravě [12] Nová prodejna  
[13] Přestavěný a zateplený dům [14] Novostavba rodinného domu1413
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Společenský život
[15] Boží tělo – průvod [16] Slavnostní mše při 760. výročí obce. Faráři Vladimír Konečný, 
Luděk Korpa a Rudolf Zbožínek [17] Chrámový pěvecký sbor [18] Odhalení pamětní 
desky Metoději Hanákovi 30. 6. 2013 [19] Oslavy 150. výročí narození Jana Herbena  
[20] Dětský krojovaný ples [21] Oslavy 110. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů 
27. 9. 2014 [22] Svátek matek [23] Běh parkem Dr. Jana Herbena  
[24] Fotbalový turnaj starých pánů [25] Sbor pro občanské záležitosti – vítání dětí 
do života [26] Umělecký vedoucí souboru Vonica Jan Zaviačič s dcerou  
[27] Krojovaný ples [28, 29, 30] Hody 2014 2221
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Společenský život
Činnost spolků a občanských sdružení je součástí bohatého společenské-
ho života obce. Během roku se konají: krojovaný ples (i dětský), maškarní 
ples, dětský karneval, oblastní výstava vín, Běh Parkem Dr. Jana Herbena, 
oslava Dne matek, Den dětí, Den otevřených sklepů, hody, fotbalový 
turnaj, hasičské závody, volejbalový turnaj, rybářské závody, lampiónový 
průvod, vánoční jarmark, zpívání pod vánočním stromem, vánoční 
besídka, vánoční turnaj ve stolním tenise. 

Obecní knihovna pořádá kurzy, soutěže a besedy, velký úspěch mají 
divadelní představení místních ochotníků. S kulturními programy pro 
veřejnost vystupují děti základní školy. Sbor pro občanské záležitosti 
koná důležité akce od vítání dětí do života po besedy s důchodci.

Pro děti jsou k dispozici dvě dětská hřiště, mládež má možnost scházet 
se v klubovně. Kulturním, společenským a sportovním akcím slouží so-
kolovna a přilehlý areál. O dění v obci informuje třikrát ročně zpravodaj 
Nové pokolení.
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Michal Huvar cestovatel a nakladatel 
Brumovický občan a cestovatel Michal Huvar se vydal po stopách Hanzelky a Zikmunda 
a napsal o své cestě knihu Afrikou na dohled. Aby ji mohl vydat z vlastních prostředků, 
založil nakladatelství. Tato jeho kniha byla však až druhou vydanou, první byl Ukrade-
ný měsíc Ludvíka Aškenazyho. Třetí byla kniha rodáka Jana Herbena Zlatými brýlemi. 
To předznamenalo jeho zájem o kvalitní a opomíjenou beletrii, ať už jde o reedice 
starších děl české literatury nebo o vybrané novinky. 

Jeho zájem o práce monografické, cestopisné a zacílené na poezii je dán širokým okru-
hem autorského hledáčku nakladatele, spisovatele, fotografa a režiséra v jedné osobě. 
Letitá práce s inscenováním poezie, i víceletá činnost kritická v oblasti populární 
hudby jej přivedly k realizování poezie na zvukových a dnes už i obrazových nosičích. 
Milovníci poezie mají od jisté doby možnost naslouchat poezii v podání předních 
českých a moravských interpretů.

Ojedinělým a záslužným počinem je jeho 
Edice klubové poezie. Navazuje na dávné 
aktivity Klubu přátel poezie, kdy v něm 
ke knihám vycházely i malé gramofonové 
desky.

Michal Huvar také vydává e-knihy 
s multimediální náplní. Natáčí a vydává 
hudební a divadelní tituly nejen českým 
umělcům, ale i tvůrcům z USA, JAR, 
Anglie, Maďarska aj. 
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Prodejna materiálů na kroje
Prodejna stojí v místě bývalých selských usedlostí, jejichž stavební stav 
nebyl udržitelný. Avšak byla postavena prodejna, která je původnímu 
rázu blízká. 

Prodejna se věnuje prodeji materiálů k výrobě lidových krojů. Zaměřuje se 
na tradiční přírodní materiály. Aby vyhověla některým specifickým poža-
davkům zákazníků, nechává některé druhy metráže, krajek, prýmků, stuh, 
šátků aj. zakázkově vyrábět u našich domácích i zahraničních dodavatelů.

Prodejna se stala nepostradatelnou pro mnohé švadleny, které se zabývají 
opravami a šitím nových krojů. Tradiční beranice, klobúky, kapesníky, 
či korduly i čižmy z brumovické prodejny můžete vidět u mnoha cimbá-
lových muzik, tanečních souborů i dechovek. 
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Brumovičtí podnikatelé

Jaroslav Bobek

V Brumovicích byla provozovna státního podniku OPP Žďár nad Sá-
zavou na výrobu výtahů, která byla nerentabilní a zaostalá. Jaroslav 
Bobek st a Miroslav Miklík založili v roce 1992 společnost, která 
tuto výrobnu privatizovala. Společnost získala nové technologie 
a modernizovala se. Postavila novou výrobní halu a rozšířila výrobní 
plochu. Prokázala svou konkurence schopnost i na zahraničním trhu. 
V Kloboukách se v současné době staví její nová výrobní provozovna. 
Firma je ryze česká, v jejím čele jsou brumovičtí občané. V současnosti 
má 90 vysoce kvalifikovaných zaměstnanců.

Antonín Staněk

Brumovický občan Antonín Staněk založil svou zámečnickou dílnu 
v roce 1993. Jeho rodinná firma se postupně rozšiřovala a získávala 
moderní zařízení. Zvyšovaly se též odborné znalosti jejich zaměstnan-
ců a rozsah výroby. Její provozovny jsou dnes v Brumovicích a v Klo-
boukách u Brna. Vývoz výrobků do zahraničí tvoří přes 50% obratu 
firmy. Dnes zaměstnává více jak 140 zaměstnanců.
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Roman Blanář

Pan Roman Blanář založil svou stolařskou firmu v rodinném domě 
v roce 1989. Od roku 1991 se počal specializovat na sériovou výrobu 
čalouněného nábytku. Po svých úspěšných začátcích získal dobré jméno 
a mohl svou firmu rozšířit a založit společnost. Počal spolupracovat 
s designery a využívat poznatky z výzkumu. To se projevilo v zájmu 
o špičkové výrobky firmy. Postupně se mu podařilo vybudovat firmu, 
která dnes zaměstnává cca 400 zaměstnanců. Dodává své výrobky do 
celé Evropy a export činí více než 50%.

Společnost myslí i na své zaměstnankyně. Pro jejich děti otevřela firemní 
školku, která funguje nepřetržitě celý rok včetně prázdnin od brzkých 
ranních hodin. Společnost se stala sponzorem řadě dobročinných, kultur-
ních a sportovních sdružení.



Stavba Mirandie
Diakonie Českobratrské církve evangelické je zřizovatelem Domova 
Arkénie v Brumovicích a také nově zbudovaného Chráněného bydlení 
Mirandie. Obě zařízení jsou určena dospělým lidem s mentálním posti-
žením.

Projekt Mirandie byl realizován díky Evropské unii, která poskytla dotaci 
ve výši 85% nákladů. Zbývajících 15% uhradí laskaví dárci.

Dům je navržen do tvaru písmene „L“. Jedno křídlo je situováno k uliční 
čáře a druhé na něj kolmo navazuje. Jde o řadový dům, který je navržen 
s  ohledem na charakter venkovské zástavby. Obě křídla domu tvoří sa-
mostatné „domácnosti“ pro 6 obyvatel, nechybí společné prostory a výtah. 
Celková kapacita je 12 osob. Součástí areálu je i dvůr s hospodářským 
domkem a zahrada jako místo relaxace. Autoři stavby jsou Ing. arch. Rad-
ka Bohušová, Ing. arch. Lenka Hanusová a Ing. arch. Radim Javůrek.

Na snímcích vidíme model stavby, poklepání základního kamene a stavbu 
dokončenou v září 2014.
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Návrhy a nové stavby
Na parcele s vodárenským objektem bylo navrženo místo pro hry mláde-
že, setkávání občanů i hřiště [32]. Dětské hřiště bylo realizováno příklad-
ným způsobem: nikoliv jako tuctová hřiště s typizovanými objekty, ale 
individuální tvorbou s pohádkovými bytostmi a zvířátky. Jde o ojedinělý 
čin, blízký dětskému světu [33 a 34]. 

Místo plechové autobusové čekárny byla navržena zděná i s úpravou 
veřejného prostoru návsi [35]. Realizována byla utilitární dřevěná [36].

Budova obecní knihovny je poplatná době jejího vzniku [37]. Na jejím 
místě je projektována budova, ve které bude obecní úřad, pošta, knihov-
na a ve dvorním traktu technická zázemí obce. Bude tak vybudováno 
důstojné centrum obce [38 a 39].
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Libor Veverka
Starosta obce

Starostové 
Libor Veverka (od 2002) 
Oldřich Gracl (1990–2002)
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Ochranovnu zbudovala vdova po zámeckém doktorovi divácká rodačka 
Terezie Sengová. Toto období bylo ovlivněno též významnou spolkovou 
činností. V obci byl založen roku 1845 Protialkoholní spolek, dále zde byl 
spolek včelařský, pěstitelů drobného zvířectva, hasičský sbor, Sokol, Orel. 
Od roku 1893 mají Diváky také obecní knihovnu. Na spolky navazovalo 
ochotnické divadelnictví.

V obci je v současnosti mateřská škola, první a druhá třída školy základní. 
Za posledních 20 let byla budova téměř celá zrekonstruovaná. V severní 
části divácké návsi se nachází budova obecního úřadu, dřívější jednotříd-
ní škola z r. 1802, kde vyučoval také Alois Mrštík. 

Právě Mrštíkové významně ovlivnili život obce. Jejich literární činnost 
v tehdejší době přivedla do obce nejednoho českého umělce. Diváky 
poctili svou návštěvou např. architekt Dušan Jurkovič či malířka Zdenka 
Braunerová. Alois byl, jak jsem zmínil učitelem v divácké jednotřídce 
a Vilém vedl bohémský, spisovatelský život v Praze. Jeho pobyt v obci 
ukončil tragický odchod. V domě, kde bratři žili a tvořili je zřízen památ-
ník, který spravuje Regionálním muzeem v Mikulově. 

Za zaměstnáním dojíždí občané především do Brna a Hustopečí, hodně 
občanů našlo zaměstnání i v Zemědělském družstvu a také na Polesí 
Diváky, které mělo do konce loňského roku v naší obci sídlo. Odcho-
dem posledního diváckého fořta (po baronovi zde působícího nejdéle) 
do penze , bylo toto polesí od 1.1.2014 organizačně přičleněno k polesí 
Židlochovice. 

Ohlédneme-li se zpět, je neuvěřitelné jak ten čas letí. Již v roce 1992 byla 
dostavěna víceúčelová budova, ve které je v současnosti praktický lékař, 
kadeřnictví, fotoateliér, pošta a a část využívá Telefonica. Od roku 1995 je 
obec plynofikována a v roce 2000 byl dokončen vodovod. Od roku 2002 
jsme se zaměřili na opravy komunikací, chodníků i ostatních obecních 
objektů. Tři ulice mají novou vozovku, v celé obci jsou nové chodníky 
a všechny obecní budovy mají novou střechu. V tomto období byla 
dokončena oprava hřbitovní zdi, zcela prošla rekonstrukcí budova staré 
„hasičky“, podařilo se stabilizovat svah s vozovkou na Horním řádku, 
vybudován je nový sběrný dvůr, dětské hřiště u školy, byla provedena 
v části obce revitalizace veřejné zeleně a mnohé další. Odedávna naši 
obec sužovaly přívalové deště. V obci jsou tři záchytné nádrže. Úkolem 
nadále zůstává vybudování čtvrté a poslední.

Více času bylo také věnováno kulturně společenskému životu. Kulturní 
komise a tři spolky – Tělovýchovná jednota, Rybáři a Myslivecké sdružení 
a také škola pořádají mnoho akcí kulturně sportovních i společenských 
v průběhu celého roku. Namátkou např. Masopust, Pálení čarodějnic, 
Dětský den Neckyáda, Pohádkový les, Letní noc, Poslední leč, Rozsvěcení 
vánočního stromu a mnoho pravidelně či nepravidelně se opakujících 
akcí. V obci se již 9 let konají automobilové závody do vrchu. Velikostí 
a významem největší společenskou akcí obce jsou odedávna Divácké hody, 
pořádané třetí srpnovou sobotu a neděli. Začínají pátečním stavěním 
máje. Je to vesnická událost, umocněná nádherným diváckým krojem. 

www.divaky.cz

Slovo starosty

Naše obec leží v malebném údolí Hustopečské pahorkatiny, přecháze-
jící ve Ždánický les a patří do regionu Hanáckého Slovácka. Historický 
rozvoj obce ovlivňoval především politicko-hospodářský vývoj sociálního 
uspořádání celé společnosti. 

Archeologické nálezy, zdokumentované především Prof. Dr. Josefem 
Ungerem, který ve svých výzkumech použil poznatků našeho občana, 
pana Jaroslava Němečka dokládají osídlení v katastru Divák téměř ze 
všech období pravěkých kultur. V v současné době je dokončován terénní 
výzkum středohradištního (velkomoravského) a mladohradištního po-
hřebiště katedrou Antropologie Masarykovy univerzity Brno.

Název vesnice je odvozen od staroslovanského osobního jména DIVA 
– vesnice lidí Divokých – DIWACI. Nejstarší písemný záznam o obci je 
listina papeže Řehoře IX. z r. 1237.

Vesnice je obklopena z části zalesněnými kopci. Nejcennější porosty, 
vegetace karpatských dubohabřin s význačnými druhy rostlin v podrostu, 
jsou chráněny v přírodní rezervaci „Roviny“. Ve středověku sdílela naše 
vesnice podobné osudy jako vesnice okolní – období relativního klidu 
střídala období válek, vpádů, epidemií a živelních pohrom. Nejhůře bylo 
po třicetileté válce a morové epidemií. 

Dominantou obce datující se rokem 1351, je kostel. V období po roce 
1990 byl za přičinění starosty pana Oldřicha Gracla opravován. Kvůli 
rozpadu brněnského herburského kláštera, majitele diváckého panství 
daroval v r. 1578 císař Rudolf II. statek a vesnici brněnské Jezuitské koleji. 
Ti počátkem 18. století budují zámek – stavitel Grimm, v hospodářské 
části křížový vinný sklep, cihelnu, vápenku, pivovar s hospodou, později 
přebudovaný na lihovar. Po zrušení řádu získává panství Karolína, 
kněžna Z Lichtenštejna. Ta v roce 1808 buduje manufakturu na tkaní 
jemného plátna. Panství předává svému synovi Karlovi, hraběti z Fribertů 
a jeho manželce Everildě rozené Gróf Esterházy. Protože neměli dědice, 
dávají panství neteři Almerii, říšské kněžně Salis Zizers a jejímu manželo-
vi baronu Karlu Lewetzowovi.

Vlivem polohy a přístupností obce, bylo hlavní obživou zemědělství. 
Z tohoto důvodu zde musela vznikat některá řemesla umožňující jeho 
zabezpečení a obživu místních obyvatel, jako byl například kovář, sedlář 
a pekař. Zámek sloužil v poválečné době pro účely učilišť kovářů a kolářů, 
později v osmdesátých letech se zde až do roku 1998 vyučovalo řemeslu 
elektrikářskému. Cílem obce bylo, aby v těchto uvolněných prostorách 
byl realizován záměr přestavby na domov seniorů. Jihomoravský hejtman 
byl názoru jiného a zámek byl prodán.

Dnešní škola, další z dominant obce byla původně Mariánská ochra-
novna (1882) s jeslemi, mateřskou školou a dvoutřídní soukromou dívčí 
školou s právem veřejnosti. Působily v ní řeholnice, zabývající se též am-
bulantním ošetřováním nemocných. Hlavní podmínkou působení řádu 
bylo české občanství řádových sester s výukou výhradně v českém jazyce. 
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Císařský otisk Císařský otisk mapy stabilního katastru byl vypracován v roce 1827. 
Umožňuje studování tehdejší zástavby, ale i krajiny. Pomístní jména tratí 
jsou česká. Široká náves má zástavbu ze širokých selských usedlostí se 
zahradou Rozšiřuje směrem k dominantě obce, jíž jsou kostel a zámek 
s četnými hospodářskými objekty. Na návsi je „špalíček“ ze čtyř nezemě-
dělských domů, z nichž jeden byl určitě škola. Náves se zužuje směrem 
silnice na Boleradice.

Na okrajích obce je zástavba ze skromných domků, jen s malou zahrád-
kou. Sociální rozvrstvení je zřejmé.
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Obraz vesnice
[1] Obecní úřad, kostel a zámek jsou dominantami obce. Budova obecního úřadu  
je bývalá škola, v níž učil Alois Mrštík [2] Kostel Nanebevzetí Panny Marie je cennou 
historickou památkou [3] V budově Mateřské školy bývala proslulá mariánská 
ochranovna [4] Ke kostelu vedou dvě cesty [5] Pomník padlým z I. světové války  
má bustu s T. G. Masarykem [6] Pomník vítězství nad nacismem [7] Panoramatický 
pohled na střed obce [11] Barokní zámek je dílem brněnského architekta Grimma  
[12, 13] Selské usedlosti na návsi udržují svůj původní charakter  
[14] Čekárna na prostorné, zelení naplněné návsi [15] Prodejna potravin
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Hody fotoaparátem Jana Dvořáka
Jan Dvořák je fotografem, spolupracovníkem brněnských divadel 
a bydlí v Divákách (Graphics foto video).



Diváky  87

Společenský život
Aby bylo v Habrůvce – jak si diváčtí říkají – po celý rok živo, stará se o to 
Kulturní komise i tři místní spolky, tělovýchovná jednota, myslivci 
a rybáři. Také místní chasa, která má hlavní slovo o největší lidové 
slavnosti – o hodech. Ke kultuře a radosti ze života přispívá svým dílem 
mateřská i základní škola. V obci vychází zpravodaj, nazvaný – jak jinak 
než Habrůvka, který je možno přečíst si i na webu obce.

[14] Obecní knihovna je umístěna v budově obecního úřadu. Pořádá řadu akcí  
i pro mladé čtenáře. Pro občany je přístupný veřejný internet. [15] Vystoupení dětí 
z mateřské školy má vděčné obecenstvo. [16] Rally káry je jednou z akcí pro zábavu 
i výchovu dětí. [17, 18] Nadšení diváci a zapálení herci patří k sobě.  
[19, 20, 21] Hody se tradičně konají v srpnu. Počínají stavěním máje, pokračují zvaním 
stárků, průvodem obcí s muzikou a vrcholí večerní tancovačkou.
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Alois a Vilém Mrštíkové
Alois byl jmenován správcem školy v roce 1889 a setrval v ní až do penze. 
Vedle pedagogické práce vedl rozsáhlou osvětovou, publicistickou a spiso-
vatelskou činnost. V roce 1892 se za ním z Prahy přistěhoval i bratr Vilém, 
autor několika úspěšných románů, literární kritik a překladatel ruské 
a francouzské literatury. Za ním přijížděli četní čeští a moravští umělci. 
Vesnice se stala literárním a uměleckým centrem kraje. Jejich společná 
díla – drama Maryša a román Rok na vsi – patří k základním dílům české 
realistické literatury.

Po tragické smrti našel Vilém místo svého odpočinku na místním hřbitově. 
Pomník mu navrhl přítel architekt Dušan Jurkovič.

Obec je na své bývalé občany a jejich dílo hrdá. Na budově obecního úřadu 
byla umístěna pamětní deska, v jejich domě je Muzeum bratří Mrštíků 
a zpravodaj obce se nazývá Habrůvka.

V Muzeu jsou uchovávány literární i osobní pamětihodnosti i kopie pomní-
ku, jehož autorem je prof. Vincenc Makovský.
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Návrhy a nové stavby
Obec potřebuje víceúčelový sál pro provozování kulturních a společen-
ských akcí, pro tělovýchovu a sport. K tomu je vhodné využít prostor 
po bývalém hostinci [1] a propojit obecní úřad s novým společenským 
zařízením. Dispoziční řešení prokazuje účelnost řešení [2] a variantní 
architektonický návrh skýtá soulad s venkovským prostředím [3].

Na zelené návsi dosud slouží plechová čekárna [4] Motivační skica nové 
čekárny ukazuje její možnou podobu [5], která umožní, aby otevřením 
zadní stěny mohl posloužit jako hudební altán při hodech.

Nová víceúčelová budova [6] poskytuje ordinaci lékaře, provozovnu 
kadeřnici, úřadovnu poště a sídlo Telefonice. Na okraji obce je územním 
plánem vymezena plocha pro výstavbu nových rodinných domů.
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Krajina a její úpravy
Naše obec, ležící v údolí, je obklopena zalesněnou pahorkatinou a má 
malebnou krajinu [10]. Na našem katastru je přírodní rezervace jménem 
Roviny s významnými druhy rostlin i živočichů. Máme také asi 350 roků 
starý dub [13 a 11] a dřezovec trojtrnný [14, 15], které jsou chráněné. 

Odedávna sužovaly obec přívalové deště. Pro ochranu obce byly v po-
sledních vybudovány tři záchytné nádrže [17 a 18] a naším úkolem je vy-
budovat ještě čtvrtou. Staráme se o zachování přírodních krás. Například 
Lesy ČR upravily lesní studánku. [16] Naše krajina láká k pěší turistice.
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Pavel Přibyl
Starosta obce 2010–2014

Ing. Marie Vysloužilová
Starostka od 2004

Starostové 
Jana Pichlerová (1990–1994) 
Ing. Petr Vysloužil (1994–1998) 
Jana Tichlerová (1998–2002) 
Jiří Hájek (2002–2006) 
Bedřich Majer (2006–2010) 
Pavel Přibyl (2010–2014) 
Ing. Marie Vysloužilová (od roku 2014)
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proslulých vín, která sklízejí ocenění po celé vinařské Evropě i v Mekce 
vinařství – ve Francii.

V roce 1999 bylo vypsáno výběrové řízení na rekonstrukci chodníků. 
Tenisové hřiště, které bylo společně s dětským hřištěm vybudováno se 
stavbou obchodu, bylo rekonstruováno v roce 2009. Slouží nejen tenis-
tům, ale i k pořádání každoročního volejbalového turnaje. V roce 2005 
byla v soutěži Vesnice roku oceněna péče občanů o vzhled obce udělením 
Fulínovy ceny za kvalitní květinovou výzdobu.

Rok 2000 byl rokem 215. výročí založení obce a 10. výročí osamostatnění. 
Konala se slavnost, jejíž součástí byla výstavka dochovaných dokumentů 
a fotografií z historie obce, která byla doplněna ručními pracemi našich 
spoluobčanek. K tanci a poslechu hrála dechová hudba Moravěnka. 
Konal se velký krojovaný průvod. Na slavnost byli pozváni i potomci 
zakladatele obce svobodného pána Kaschnitze z Weinbergu. Toto byl 
impulz k obnovení tradičních hodů, které se konají každoročně v červnu.

Další akcí, kde je možno utužovat obecní pospolitost, je každoročně 
konané fotbalové utkání ženatí versus svobodní, spojené s pohoštěním. 
Účast bývá veliká. Pravidelná cvičení žen v sále radnice jsou již dlouhá 
léta samozřejmostí.

Příkladem toho, co musí řešit malé obce, je případ kašnického obchodu. 
V sedmdesátých letech byl postaven občany (v akci Z – tedy bez nároku 
na odměnu za práci) nový obchod a tento byl bezúplatně předán spo-
třebnímu družstvu Jednota Mikulov. Ta obchod provozovala. Pak náhle 
oznámila, že obchod je nerentabilní a koncem roku 2009 jej zavřela 
a budovu dala k prodeji. Obec nemovitost v roce 2013 koupila a pronajala 
zpátky k původní funkci.

Dalšími plánovanými akcemi jsou oprava budovy obchodu a pokud 
budou peníze a vůle, uskuteční se přístavba radnice s možností konání 
kulturních událostí.

Pavel Přibyl

www.kasnice.cz

Slovo starosty

Malebná vesnička Kašnice, která se nachází na jihovýchodním úbočí 
kopce, vznikla rozparcelováním dvora Čertovec, který původně patřil do 
majetku premonstrátského kláštěra v Zábrdovicích a následně církevní 
matice, zřízené Josefem II. Tímto úkolem byl pověřen aboliční komisař 
na Moravě Antonín Valentin, svobodný pán Kaschnitz z Weinbergu. 
Vznik obce se datuje rokem 1785, kdy byly přizváni osadníci ze severo-
východních Čech – převážně z Chrudimska. S sebou si přinesli kromě 
lásky k půdě a pracovitosti též reformované vyznání, které dodnes mezi 
obyvateli převažuje. Při založení obec čítala 36 usedlostí, 2 vodní mlýny 
a hospodu Zastávka – bývalý dvůr Čertovec a obecní pastoušku. 

Noví osadníci se velmi rychle aklimatizovali. Problémy jim nastaly 
v r. 1820, kdy kloboucké zboží náležející církevní matici koupili svobodní 
pánové rytíři z Neuwallu a kašničtí neměli žádné doklady o nabytí. 
Došlo k dohodě, že budou platit daň a poplatky pánům z Neuwallu 
a ti ponechají stávající stav. Již v 19. století byly snahy o připojení Kašnice 
ke Kloboukám, ale vždy jen na čas.

Pohnuté dějiny 20. století s odrazily i v historii Kašnice. Též kašničtí 
počítali své padlé v první světové válce – šest padlých a jeden nezvěstný. 
Za první republiky, v r. 1928, došlo k elektrifikaci a zavedení vodovodu 
po celé obci. 

Osvobozování obce Rudou armádou se neobešlo bez ztrát na civilním 
obyvatelstvu (dva mrtví). Značné škody na majetku občanů byly vyčísleny 
na 1 milion korun. Po válce osud obce kopíroval dějiny státu: následky 
únorového převratu se projevily nejdříve změnou na radnici a hlavně 
postupným tlakem ke kolektivizaci. Byl to velmi bolestný proces zvláště 
proto, že všichni hospodáři byli vychováni k lásce ke své půdě a svému 
hospodářství a nyní měli toto vše dát do tzv. společného.

Kašnické JZD hospodařilo podobně jako všechny korporace, kde není 
jednoznačný viditelný vlastník a vše diriguje anonymní stát. V roce 1972 
došlo k připojení družstva Kašnice ke Kloboukám, totéž se přihodilo 
i obci v roce 1976.

V roce 1990 bylo uspořádáno referendum v obci a občané se valnou vět-
šinou vyslovili pro samostatnost obce. První starostkou v roce 1990 byla 
zvolena paní Jana Tichlerová. V roce 1996 obec na vlastní žádost obdržela 
od heraldické komise Parlamenu ČR znak. Na něm je v zeleném štítu 
stříbrný lev s červenou zbrojí držící v tlapách zlatý hrozen. Je jasně vidět, 
že je inspirován rodovým erbem pánů Kaschnitz z Weinbergu. Tím byla 
završena kontinuita vývoje obce.

V bývalém středisku JZD nyní sídlí firma Roživa a. s., která v současné 
době provozuje rostlinnou výrobu. V době, kdy dědicové po rodině 
Husáků prodávali v roce 1993 dům číslo 52, netušili, jakým zajímavým 
vývojem projde. Nový vlastník firma Hudson a. s. zde postavila velký 
sklep a začala produkovat víno. Po pádu firmy sklep koupil vynikající vinař 
Josef Valihrach z Krumvíře a se svou rodinou zde zahájil výrobu svých 
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Císařský řez

Mapy stabilního katastru byly zhotoveny v 20. až 30. letech 19. století 
a jsou prvními měřičskými pracemi. Jsou jedinečnými díly nejen pro 
svou měřičskou přesnost, ale zejména pro historickou hodnotu. Císařský 
otisk mapy stabilního katastru byl zpracován v roce 1927. Dokumen-
tuje obec Kašnice 42 roků po jejím založení. Můžeme vidět velkoryse 
založenou obec se selskými usedlostmi o pozemcích stejné šíře. Řadová 
zástavba je od sebe vzdálená, zřejmě z požárních důvodů.  

Tato prostornost činí Kašnici dodnes jedinečnou. Řadová zástavba je 
po 9. usedlostech přerušena, aby v těchto místech vedly do polí polní 
cesty. Z mapy je zřejmé, že již tehdy stál v místě dnešní radnice objekt, 
který nebyl selskou usedlostí, zřejmě obecním objektem. Můžeme 
také sledovat parcelaci pozemků, jejich kultury, vidíme jak kolem 
potoka jsou mokřadní louky. Vidíme kde stál dvůr Čertovec a hospoda 
Zastávka.
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Obraz vesnice
Obec tvoří bývalé selské usedlosti, které jsou postupně přestavovány. Větši-
na však ponechává základní charakter, daný přízemní zástavbou se sedlovou 
střechou. Obec má radnici se sálem a knihovnou, obchod se smíšeným zbo-
žím, nově byla postavena čekárna, dětské hřiště a víceúčelové sportoviště. 

[1] Původní usedlost bez záchovné péče [2] Radnice je centrem dění  
[3] Prodejna smíšeného zboží [4, 5, 6] Zachovalé lidové domy [7] Venkovská idyla  
[8] Usedlost dostala nová okna, zateplení a jednobarevnou omítku  
[9] Nadstavba dvou domů

Společenský život 
je úměrný velikosti obce. Pěkným místním zvykem je novoroční přípitek, 
jímž jsou přivítány události i sousedská pospolitost nastávajícího roku. 
V průběhu roku se koná řada různých společenských akcí. 

[10, 11, 12] Největším svátkem v roce jsou hody, které se drží v místních krojích.   
[13] Obecní knihovna je místem setkávání. [14] Beseda nad starými fotografiemi  
[15] Každoroční příprava na vánoce [16] K Vánocům patří koncert studentů ZUŠ Klobouky
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Návrhy a nové stavby
Novou a prospěšnou stavbou bylo vybudování víceúčelového hřiště, které 
umožňuje rekreační i soutěžní míčové hry. Vedle něj je dětské hřiště [18]. 
Příchod k hřištím je dlážděn a tato plocha je místem k setkávání a k pořá-
dání hodů. U silnice je nová autobusová čekárna [19].

Kašnici charakterizuje široká náves se vzrostlou a květinovou zelení, s pá-
sem růží mezi silnicí a chodníkem. Dřívější ovocné stromy byly z předza-
hrádek většinou nahrazeny jehličnany, stříbrnými smrky, borovicemi, 
polehavými jalovci a thujemi, které jsou pro vinorodý kraj cizokrajnými. 

Tato cizorodá zeleň je vysazena i před radnicí [20]. Motivační skici předklá-
dají ideový návrh zahradnických úprav a výsadby zeleně, který je doplněn 
návrhem na rozšíření shromažďovací plochy i nástupního chodníku.

Navržená zeleň může být vysázena i v dalších předzahrádkách.
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Vinařství Josef Valihrach
Jsme rodinná firma, která vznikla hned po roce 1989. Zaměřujeme se na 
kvalitní přívlastková vína, vína archívní s velkou pestrostí odrůd a vína 
barikovaná, cuvée a ledová. Naše vína získala řadu ocenění nejenom na 
domácích soutěžích, ale také v zahraničí. Například na Concours mon-
dial de Bruxelles, Concours Lyon nebo Ice Wine du Monde.

Největším zahraničním úspěchem je bezpochyby vítězství ve světové 
soutěži Concours International des vins à Lyon 2014 kde naše vína 
získala tři zlaté medaile (Carmenere 2011, Neuburské 2011, Pálava 2012) 
a tři stříbrné medaile (Cabernet blanc 2012, Lena 2013, Ryzlink rýnský 
2012) podpořené opakovaným umístěním v Top 10. Poctou pro nás je 
také podávání našich vín při oficiálních návštěvách, například Hillary 
Clintonové, prince Charlese nebo japonského císaře Akihita.

Velice si vážíme prestižního titulu Vinař roku které se nám zdařilo získat 
v letech 2009, 2010 a 2013.

Chardonnay 

Výběr z hroznů 2005

zvítězilo ve světové soutěži 
Chardonnay–du–Monde 
2014 v městě Macon ve 
Francii a získalo zlatou 
medaili.
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Jaroslav Komosný
Starosta obce

Starostové 
Antonín Konečný (1990–1998) 
Jaroslav Komosný (od roku 1998)

100 Krumvíř

akcí je pořádáno v moderním kulturním domě.

Rozsáhlou a rozmanitou činnost vykonává Spolek pro muzeum. Národo-
pisné muzeum bylo zřízeno v jednom zachovalém lidovém domě, v němž 
Spolek pořádá výstavy, pracovní dny pro mládež, setkávání občanů. 
Cílem činorodého spolku je vytvořit Společenské a kulturní centrum 
vesnice. Ve spolkové činnosti jsou aktivní naši hasiči, kteří mají čerstvě 
obnovenou budovu a moderní zásahovou techniku. Soutěže se zúčastňu-
je fotbalový klub Sokola, naši zahrádkáři a vinaři pořádají plesy, výstavy 
a košty vína, dny otevřených sklepů, ale i odborné přednášky a zájezdy. 
V nově opravených prostorách pod kulturním domem se schází „Klub 
maminek obce Krumvíř“.

Největším kulturním svátkem roku jsou však bezpochyby Bartolomějské 
hody. Konají se koncem srpna a trvají tři dny. Obec vyniká také výrobou 
tradičních vyškrabávaných kraslic, hrnčířskou výrobou a lidovým řezbář-
stvím. V Krumvíři dodnes funguje jedno z prvních širokoúhlých kin 
u nás. Vývoj naší obce je soustavně zachycován v kronice, která se vede 
již od jejího vzniku.

V územním plánu obce, který byl schválen v roce 2000, byla vytvořena 
určitá koncepce vývoje obce. Ta určila nové lokality pro výstavbu domů 
pro mladé rodiny. Do dneška se v obci podařilo poskytnout stavební 
místa pro asi šedesát rodinných domů. Také jsme zrekonstruovali opuš-
těný bytový dům, ve kterém našly bydlení čtyři rodiny. Kompletně byly 
zatepleny budovy základní školy a mateřské školy, školní jídelny a obec-
ního úřadu. Kulturní dům se také dočkal stavebních oprav venkovních 
i vnitřních, včetně modernizace vybavení. Postavily se tenisové kurty 
i s víceúčelovým hřištěm a dvě dětská hřiště. Opravují se a budují nové 
chodníky a komunikace. V současné době je zpracován nový územní 
plán obce. V našem katastrálním území budou probíhat i komplexní 
pozemkové úpravy, které budou řešit problematiku zemědělské krajiny 
i otázky přírodních hodnot. Na našem katastru máme přírodní rezervaci 
Louky pod Kumstátem s chráněnými rostlinami. Území je vlastně zbytek 
z bývalé přírodní krajiny.

Krumvíř vždy patřil mezi zemědělské vesnice. Po rozpadu jednotných 
zemědělských družstev na našem katastrálním území, začali hospodařit 
soukromí zemědělci a různé společnosti. Tím, že se postupně upouštělo 
od živočišné výroby, rapidně se snížil počet lidí zaměstnaných v země-
dělství. Pracovní příležitosti v naší obci mají lidé omezené. Největším 
zaměstnavatelem je firma Keramika Krumvíř, kde se vyrábí užitková ku-
chyňská a zahradní keramika. Za prací občané vyjíždí do okolních měst 
a obcí. Přesto se u nás staví nová obydlí a počet našich občanů se zvyšuje. 
Máme již 1154 obyvatel. Věřím, že je to tím, že jsou občané na svou obec 
hrdi, že si váží domova a vytvořených životních podmínek. Dokládají to 
také tím, že se zapojují do dění v obci, udržují naše tradice a zvyky.

Doufám, že i v budoucnu se nám bude dařit zachovávat naše tradice. 
Patří mezi ně i dobré mezilidské vztah, které jsou pro náš kraj charakte-
ristické.

www.krumvir.cz

Slovo starosty

První historicky známá osada na místě, kde se nachází dnešní Krumvíř, 
vznikla v období kolonizace ve 13. století. Písemné zmínky se však datují 
až do roku 1350. Z tohoto roku pochází zpráva v Zemských deskách kraje 
brněnského, kde se píše o osadě Grunwiesen (Zelená louka).

Obecní znak naší obce na sobě nese modrý hrozen – byl převzat z nej-
starší dochované obecní pečeti – a modrý je proto, že typickým vínem 
naší obce je červené. Dále znak zdobí nůž svatého Bartoloměje – patrona 
obce. Zelené pole vychází z bývalých německých názvů obce : zelený 
– Grün a louka – Wiese. Dvě červená břevna symbolizují několikeré 
vypálení a znovuobnovení obce. Kosé dělení pak znázorňuje rozložení 
kolem silnice spojující Brno s uherskou hranicí.

První matriční zápisy se nacházejí v matrice kloboucké a jsou z období 
nového osídlení Krumvíře po skončení třicetileté války (roky 1666, 1667 
a 1669). Samostatná matrika obce Krumvíř je vedena od roku 1789. První 
školní budova byla obcí zakoupena v roce 1817.Nová budova byla otevře-
na roku 1916 a slouží dodnes. Ve staré škole je v současnosti umístěna 
mateřská škola.

Dominantou obce je kostel sv. Bartoloměje z roku 1870. Jedná se o jed-
nolodní stavbu se segmentovanou klenbou kněžiště. Před mateřskou 
školou stojí pomník obětem první světové války s bustou T.G. Masaryka. 
Zhotovil jej akademický sochař Martin Polák, náš rodák.Na okraji obce je 
lidová kaplička sv. Cyrila a Metoděje.

Na dochované obecní pečeti z 18. století je zobrazen vedle rádla také 
vinařský nůž. U nás se nachází výjimečné vinařské tratě a vinná réva se 
zde pěstuje úspěšně. Dlouhé řady sklepů, z nichž mnohé mají malované 
žudro, jsou ozdobou obce a chloubou vinařů. V obci jsou kromě drob-
ných vinařů, kteří si pěstují hrozny a dělají víno pro vlastní potěšení a pro 
potřeby svých blízkých, také vinaři s celorepublikovými a zahraničními 
úspěchy. Nejznámější z našich vinařů je pak Josef Valihrach, nesoucí hrdý 
titul „Vinař roku 2009, 2010 a 2013 České republiky“, jehož vína jsou 
oceňována medailemi i v takových zemích jako je Francie! Letos, v roce 
2014 ve světové soutěži v Lyonu jeho vína získala tři zlaté medaile! A ve 
světové soutěži Chardonnay–du–Monde 2014 v městě Macon zvítězilo 
jeho Chardonay!

Naše obec má velkou hudební a pěveckou tradici. Ta se projevuje ve 
velkém množství zpěváků, zpěvaček a hudebníků. Významným tradičním 
svátkem je festival Kraj beze stínu, který se koná v přírodním amfiteátru 
vždy jednou za 2 roky v červnu. Na festivalu vystupují soubory našeho 
kraje, zvaného Hanácké Slovácko. Lidové písně, tance a zvyky předvádí 
mladá generace, i dětské soubory ve svých místních krojích. Na festivalu 
vystupují také náš dětský soubor Pantlička, sbor mužáků a proslulá 
místní cimbálová muzika Vonica. Ta pořádá každoročně výroční koncert, 
na kterém vystupují také hosté, nejvýznamnější lidoví zpěváci. Muzika 
vydává své umělecké výkony na DVD. Tradiční besedy u cimbálu, plesy 
a zábavy místních spolků, adventní koncerty a mnoho jiných kulturních 



KRUMVÍŘ



102 Krumvíř

Obraz vesnice
[1] Panorama obce [2] Zachovalý dům je památkou lidové architektury  
[3] Usedlost je příkladně udržovaná [4] Lavička u dveří zve kolemjdoucí k popovídání  
[5] Usedlost přestavěná na prodejnu zachovala původní tvary domu  
[6] Průčelí radnice dostalo příjemný vzhled [7] Základní škola byla zateplena. Před ní 
stojí sv. kříž a pomník padlým, s bustou T. G. Masaryka [8] Kostel sv. Bartoloměje je 
duchovní i architektonickou dominantou obce [9] U kapličky svatých Cyrila 
a Metoděje se koná každoroční uctění věrozvěstů [10] Centrum obce spočívá podél 
silnice Brno – Hodonín [11] Prodejna potravin s restaurací má soulad s okolní 
zástavbou [12] Novostavba rodinného domu [13] Lokalita nových rodinných domů
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Spolková činnost
[14] Pravidelná Jarní besídka ZŠ a MŠ [15] Turkyňobraní na Muzeu  
[16] Pálení čarodějnic [17] Zahájení lázeňské sezony Spolku pro muzeum  
[18] Mladí fotbalisté TJ Sokola Krumvíř [19] Westernové ježdění se stalo populární  
[20] Zasazení aleje za účasti Ing. Jakuba Šebesty a Doc. Dr. Karla Svobody  
[21] Krumvíř válečný připomněl Spolek pro muzeum [22, 23] Sjezd rodáků 2010 byl 
významným svátkem občanů a obce [24] Svěcení praporu a znaku obce  
[25] Dětský soubor Pantlička [26] Sbor mužáků [27] Krojovaný ples 2014 byl bohatě 
navštívený [28] Hody 2014 je zakořeněná lidová slavnost  
[29] Hodový průvod má zastavení před Kulturním domem
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Společenský život
Společenský život v obci je pestrý, neustále se něco děje. Za rok se pra-
videlně koná kolem 30 veřejných akcí. Kromě křesťanských svátků 
a tradičních folklorních akcí mohou obyvatelé navštívit akce pořádané 
ZŠ a MŠ jako je pálení čarodějnic, dýňobraní, drakiáda, mikulášské 
besídky či besídky k oslavám Dne matek, také westernové ježdění nebo 
Hubertovu jízdu. Spolu s místními vinaři se dvakrát ročně „koštuje“, 
a to na Štěpánské ochutnávce mladých vín, nebo na březnové soutěžní 
přehlídce. Hasiči doplňují pestrou nabídku poutí ke kapličce nebo 
vyhlášenou Benátskou nocí. A také sportovci, kromě cvičení a soutěží, 
pořádají taneční zábavy. 
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Rodáci
Stejně jako mnoho dalších obcí, i Krumvíř může být hrdý na své rodáky. 
K těm nejvýznamnějším bezesporu patří akademický sochař Martin 
Polák, akademický malíř Ludvík Kratochvíl, spisovatel a novinář Michal 
Srubjan, regionální folklorista a zakladatel festivalu Kraj beze stínu 
Martin Foretník st. [31], sbormistr Josef Macháček [30], prvorepubliko-
vý boxer Miroslav Konečný [32], atlet a Zátopkův současník Tomáš Šallé 
[33], filantropka a zakladatelka Společnosti Česko–arabské Ing. Marie 
Hrušková a také řídící učitel, vynikající hudebník Bohuslav Vytrhlík.

Ze současníků si vážíme za celoživotní práci a propagaci rodné obce 
především vedoucího katedry zpěvu JAMU Doc. MgA. Zdeňka Šmukaře 
[36], nebo jeho bratra, lidového zpěváka Josefa Šmukaře [37], výtvarníka 
a pedagoga Doc. Dr. Karla Svobody [34], dlouholetého ředitele Státní 
zemědělské a potravinářské inspekce, exministra zemědělství Ing. Jakuba 
Šebesty [35], filharmonika a vedoucího mužského sboru Vítězslava 
Charváta [41], výtvarníka a pedagoga, hudebního skladatele Stanislava 
Ševčíka [38], filharmonika a zakládajícího člena skupiny Javory Josefa 
Hanáka [40], trojnásobného vinaře roku Josefa Valihracha [43], člena 
orchestru Národního divadla a ředitele Základní umělecké školy v Klo-
boukách Jindřicha Demelu [42], nebo bývalé ředitelky MŠ a zakladatelky 
FS Pantlička, regionální folkloristky Ludmily Požárové. 
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Spolek pro muzeum
Spolek pro muzeum vznikl v roce 2009 jako občanské sdružení, které 
svou činností navazuje na bohaté kulturní krumvířské tradice. Buduje 
muzeum, ve kterém je stálá expozice života na vesnici, prostory pro krát-
kodobé výstavy, pro výtvarnou činnost dětí i setkávání občanů. Spolek 
pořádá pravidelné akce jako je zahájení adventu, koncerty pro chari-
tu, turkyňobraní, výtvarné dílničky, noc kostelů i ojedinělé akce jako 
otevírání lázeňské sezony, Krumvíř válečný nebo obnovení dřevěného 
vyřezávaného kříže. Spolupracuje s místními organizacemi, také s NPÚ, 
státním archivem nebo s muzei v okolí. Zakládajícími členkami byly Věra 
Colledani, Marie Šebestová a Věra Vašíčková.

www.promuzeum.cz 

[44, 47] Budova muzea [45] V kuchyni [46] V pokoji [48, 49] V šatníku našich 
babiček [50] Výstava zemědělského nářadí [51] Co má stárka pod sukňama  
[52] Jak se lahávalo [53] Snímek z kalendáře Spolku [54] Detail šátku  
[55] S mládeží
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Hrnčírna Krumvíř
udržuje tradici hrnčířství, kterou do Krumvíře přivedla rodina Štaudova 
z Kunštátu na Moravě. Vyrábí klasické lisované výrobky a na hrnčířském 
kruhu vyrábí ručně točené zboží. Výrobky jsou vypalovány na teplotu 
cca 950 stupňů, jsou v přírodní barvě, neglazované. 

Keramika Krumvíř
Výrobna je největším zaměstnavatelem v obci. Původní cihelna byla 
rekonstruována na výrobu keramiky. V roce 1993 byla zprivatizována 
a modernizována. Kameninové výrobky jsou vypalovány na 1250 °C, 
neglazovaná terakota na 1100 °C. Výrobky z kameniny se vyznačují 
nepropustností, mrazuvzdorností. Používané glazury jsou zdravotně 
nezávadné.
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Řezbáři Slavíkovi
Rodinná firma Slavíkových má tradici pěti generací valašských řezbá-
řů. Řezba dřevěných forem na perníky, cukroví či máslo a sýr, zvaných 
kadluby, spadá do let 1500–1900. Poté ji vytlačily plechové formy, 
takže řemeslo bylo téměř zapomenuto. Slavíkovi je obnovili v roce 
1970 jako symbol zručnosti a píle našich předků. Tvoří také řezbářská 
díla na lidové motivy. 
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Cimbálová muzika Vonica 
Soubor založil Jan Kachyňa v roce 1981. Prezentuje lidové umění Ha-
náckého Slovácka na pravidelných koncertech, folklorních festivalech, 
na hodech, výstavách vín a privátních akcích. Vystupoval také v Anglii, 
Portugalsku, Švédsku, Rakousku, Německu, Itálii, Polsku a v USA. 
Účinkovali s ním nejvýznamnější osobnosti lidového umění. Soubor 
vydal 3 profilová CD a v dalších 4 doprovodil sbory a sólisty z Hanáckého 
Slovácka a ze Záhoří.

[56, 57] Folklorní festival ve Strážnici 2008, pořad Rok na vsi [58] Stálý spolupracov-
ník Jan Rokyta [59] Koncert v roce 2008, sólista Jaroslav Kovářík [60] Hosté Jarmila 
Šuláková a Bohumil Smejkal [61] Host Luboš Holý [62] Zpěvák Martin Foretník, 
hosté Liselot Rokyta a cimbálová muzika Technik
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Kraj beze stínu
Folklorní festival Hanáckého Slovácka se koná každý lichý rok na 
národopisném stadionu v Krumvíři. Vznikl v roce 1976 z iniciativy pana 
Martina Foretníka a členů Slováckého krůžku. Nabízí amatérským 
souborům regionu možnost vystoupit na veřejnosti a napomáhá oživení 
a udržení tradic lidové kultury. Součástí slavností je soutěž o nejlepšího 
tanečníka slováckého verbuňku, mužského tance zapsaného do seznamu 
UNESCO. Festival bývá doplněn také řemeslným jarmarkem a ochutnáv-
kou vín regionu.

[63] Slavnostní průvod [64] Zahajuje cimbálová muzika Vonica a sbor mužáků  
[65] Dětský soubor Pantlička [66] Soubor ze Ždánic [67] Soubor Hanýsek ze Šakvic  
[68] Soubor z Velkých Bílovic [69, 70] Verbíři [71] Soubor Kunovjan

kraj-beze-stinu.webnode.cz
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Brigita Petrášová
Starostka obce

Starostové 
Brigita Petrášová (od roku 2011) 
Ing. Jaroslav Kališ (2010–2011) 
František Juras (2006–2010) 
Růžena Knollová (1994–2006) 
Miloš Vlasák (1990–1994) 
Ing. Josef Gala (od února 1990 do října 1990) 
Růžena Knollová (do února 1990)

Velmi oblíbenými jsou zimní společenské události, jimiž jsou aranžování 
adventních věnců a svícnů, vánoční koncert a Štěpánské zpívání, ale také 
obecní zabijačka a košt mladých vín.

Nezapomínáme na naše seniory a pravidelně je navštěvujeme. Oblíbené 
jsou oslavy Svátku matek, a také vítání nejmenších občánků do života. 
Za srdce berou pěvecká vystoupení našich mužáků, která zpestřují 
nejednu obecní akci. Mladá generace má svoji skupinu Kožuch, která 
pořádá rockové koncerty. Hudebníků máme hodně, řada z nich účinkuje 
v okolních kapelách či cimbálových muzikách. Samozřejmě rádi vzpomí-
náme na naše slavné rodáky, na letce generálporučíka Františka Peřinu, 
a na malíře Ludvíka Dobeše. Ke 100. výročí jeho narození jsme vydali 
kalendář s jeho obrazy i fotoknihu.

A co chystáme v nejbližší době? Budeme pokračovat v rekonstrukci 
budovy bývalé MŠ, vybudujeme sběrný dvůr a pořídíme traktor na úklid 
obce. V plánu máme úpravu kolem koupaliště, a opravy obecních budov. 
Ale to už nechme na zvážení novému zastupitelstvu.

Co dodat na závěr? Nepocházím z této vesnice, ale po 26 letech mně 
opravdu přirostla k srdci, stejně jako lidé, kteří v ní žijí. Děkuji Vám všem. 

www.morkuvky.cz

Slovo starostky

V knížce vydané v roce 2001 byly obsaženy všechny důležité informace 
o naší obci a jejích obyvatelích. Těch máme letos 458. Pro malebnost 
naší vesničky máme také chalupáře. Přes obec vedou dvě cyklostezky 
a na jedné z nich bylo vybudováno odpočívadlo – altánek s posezením 
a dobovým vinným lisem. Okolo bylo vysazeno na 30 sazenic vinné révy, 
které jsou živou galerií různých odrůd vína.

Po výstavbě nové sokolovny, která slouží jako kulturní dům, se rozšířily 
možnosti využití volného času na víceúčelovém sportovním areálu. Jsou 
zde tenisové kurty, hřiště plážového volejbalu, místo pro pétanque i ruské 
kuželky. Ratolesti mohou dovádět na novém dětském hřišti. Je zde i hos-
půdka, bohužel jediná v obci.

Do upravené budovy bývalé mateřské školy bylo umístěno Muzeum ge-
nerála Františka Peřiny a také Centrum pro rodiče a děti. V něm je herna 
s příslušenstvím, kde si děti mohou pohrát a jejich rodiče popovídat. 
Tyto prostory jsou hojně využívány také našimi seniorkami. Občané si 
pochvalují upravenou prodejnu potravin a smíšeného zboží. Pravidelně 
sem také zajíždí kadeřnice a pedikérka. To, co všem chybí, je hospoda. 

V minulém období zanikla řada podnikatelských subjektů, ale další 
naopak zase vznikly. V širokém okolí je naše obec nejvíce známá cuk-
rářstvím. Máme tu hned dvě a jsou to paní Kamila Hladůvková a Dana 
Kaňová. Také máme „neoficiální“ perníkářku. Je až s podivem, co dokážou 
z polevy vykouzlit šikovné ruce paní Marie Šefčíkové. Chovem včel 
a výrobou medu se zabývá řada včelařů, také společnost Suigal a rodina 
Partykova. S medovinou, svíčkami a ozdobami reprezentují naši obec na 
mnoha trzích a jarmarcích. 

Největším zaměstnavatelem i nadále zůstává zemědělská společnost 
Agros s.r.o., i když upustila od živočišné výroby. Další zemědělskou 
firmou je Suigal s.r.o. V areálu bývalého družstva působí také společnost 
SKB Sýkora s.r.o., která vyrábí komponenty pro automobilový průmysl. 
V Morkůvkách má dále sídlo zámečnická firma PASTR s.r.o. a několik 
dalších drobných podnikatelů. Pro ubytování hostů máme tři soukromé 
penziony: Chalupu Dibaba, Vilu U Mišpule a vinný sklep Monty. A brzo 
přibude další ubytování.

Jsme hrdi na náš bohatý kulturní život a mnozí nám jej mohou závidět. 
Největší tradiční slavností jsou tři dny trvající Svatovavřinecké krojované 
hody. Naše mládež, která je pro zachování těchto tradic stále zapálená, 
obléká krásné morkůvské kroje nejen na hody, ale také na burčákovou 
zábavu, na ples i na Velikonoce. Bály bývají každoročně dva – krojovaný 
sokolský a myslivecký. Zásluhu na pořádání akcí mají naše spolky. Čile 
působí TJ Sokol, myslivci a hasiči. Výjimečným „mysliveckým svátkem“ se 
stal i Memoriál generála Františka Peřiny ve střelbě na asfaltové terče. Pro-
bíhá za velké účasti přespolních střelců na myslivecké střelnici v Rýnách.

V září se konají Morkůvské Heloudýně. Jde o soutěž ve vyřezávání dýní, 
ochutnávku dýňového zelí, okořeněnou dalším programem.  
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Obraz vesnice
Pro oblast Hanáckého Slovácka je typická řadová, ulicová, přízemní 
zástavba se sýpkou na půdě. Stavebním materiálem byla nejčastěji hli-
něná nepálená cihla „kotovice“, později, od konce 19 století pálená cihla. 
Krytinu ze slaměných došků vystřídala pálená taška, nejvíce bobrovka. 
O to, že víme, jak Morkůvky vypadaly ve 40. a 50. letech, se zasloužil 
malíř Ludvík Dobeš.

[1] Panorama obce [4] Vítejte u nás! [5] Motivační skica [6] Upravená radnice  
[7] Památkově chráněná Boží muka [8] Místní knihovna a tělocvična  
[9] Kulturní dům postavený v roce 1999 [10] Morkůvky zjara [11] Odpočívka 
na cyklostezce s vinařským lisem [12] Poslední lidový dům by měl být zachován  
[13] Příkladně opravený lidový dům [14] K venkovskému životu patří lavička…  
[15, 16, 17] Zateplené a upravené domy.

171615
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Společenský život
Morkůvky prosluly svou mimořádnou muzikálností a zpěvností. V knize 
Hynka Bíma Lidové písně z Hanáckého Slovácka ze 185 písní pochází 
celkem 110 písní z Morkůvek. I v dnešní době by bylo možné složit 
z místních muzikantů kompletní cimbálovku i dechovou hudbu. Hudci 
však většinou vystupují v souborech z okolních vesnic.

[18] Sbor mužáků je naše chlouba [19] Svátek matek rádi ctíme [20] Dětský den 
na hřišti  [21] Heloudýně jsou pro děti radostné [22] Memorial generála Peřiny 
ve střelbě [23] Vánoční koncert [24] Vánoční svátky [25] U Štěpánského zpívání 
se setkáme na konci roku [26] Největším svátkem obce jsou vavřinecké krojované 
hody, pořádané každoročně třetí neděli v srpnu. Začínají pátečním stavěním máje,  
[27] pokračují sobotní zábavou. [28, 30] V neděli dopoledne zvou stárci „po dědině“ 
s muzikou na slavnostní krojovanou veselici. Účastní se všecky generace. [29] Tradiční 
zvyk pasování při Zavádce [31] Pondělí patří ženáčům a tradičnímu tanci – Zavádce. 

116 Morkůvky
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Diakonie ČCE – Domov Narnie 
v Morkůvkách

Věnujeme se dětem s těžkým mentálním a kombinovaným postižením 
a autismem ve věku 5–26 let. V naší péči klademe důraz na vzdělání, 
nácvik různých dovedností, vedoucích k co nejvyšší možné míře samo-
statnosti každého jedince v oblasti hygieny, stolování, oblékání, ale také 
v oblasti praktických činností: kluci i holky se učí pracovat se zahrad-
nickým náčiním, pomáhají v domácnosti, učí se pečovat o své věci, 
pokoj, apod. Každá nově naučená, nebo zdokonalená dovednost přináší 
dětem i nám velkou radost a je vždy ji třeba neustále trénovat a opa-
kovat. Vše se proto snažíme dělat spíše zábavnou formou, aby to děti 
bavilo. Klademe důraz na rozvíjení jejich osobnosti. 

www.betlem.org



Kamila Hladůvková
Dobrůtky všeho druhu.

Dana Kaňová
Dobrůtky všeho druhu.
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Generálporučík František Peřina
Generálporučík František Peřina, narozený 8. dubna 1911 v Morkůvkách, byl legendárním pilotem druhé světové 
války, přezdívaným Generál nebe. V roce 1932 získal stíhací výcvik a v roce 1937 úspěšně reprezentoval ČSR na 
IV. mezinárodním leteckém mítinku v Zürichu. V červnu 1939 unikl z Protektorátu přes Polsko do Francie, kde 
byl v prosinci 1939 přidělen k proslavené peruti GC I/5, zvané Čápi. Zvláště se vyznamenal na počátku němec-
kého útoku, kdy získal šňůru vítězství. Věhlas a úctu získal zejména, když zcela sám zaútočil na skupinu letadel 
Luftwaffe, aby ochránil zbylé bombardéry své letky. Stal se druhým nejúspěšnějším stíhačem bitvy o Francii. 

Na začátku června 1940 byl sestřelen nad Paříží a vážně zraněn. Z nemocnice utekl. V srpnu 1940 dorazil do Velké 
Británie, kde byl zařazen ke 312. Čs. stíhací peruti RAF. Zúčastnil se Bitvy o Británii. Svůj operační turnus 
dokončil v roce 1942. 

V letecké službě vykonal 12 sestřelů jistě, 2 pravděpodobně a 1 letoun vážně poškodil.
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Muzeum
Po návratu do vlasti v červenci 1945 působil v pilotní škole a na letecké 
střelnici, v lednu 1949 byl však z armády propuštěn. Protože mu hrozilo 
zatčení, uletěl v dubnu 1949 zpět do Anglie. Byl znovu přijat do RAF, 
kde sloužil do roku 1955. Do vlasti se vrátil v roce 1993. Byl rehabilitován 
a povýšen. Získal mnoho vyznamenání, z nich nejvyšší jsou francouz-
ský Řád čestné legie, britský Star with Battle of Britain Clasp, a český 
Řád Bílého lva. Zemřel 6. 5. 2006. Po vojenském pohřbu na Vítkově byl 
uložen do rodinného hrobu v Morkůvkách.

[32] Původní budova mateřské školy [33] Návrh úprav budovy  
[34] Realizovaná úprava průčelí Muzea [35, 36] Interiér muzea  
[37] Kniha Františka Fajtla Generál nebe [38] Historickou zvonicí se vstupuje 
na hřbitov [39] Hřbitov leží nad vesnicí [40] Slavný hrdina spočinul v rodné zemi

403937 38

35 36

343332



Antonín Lengál
Starosta obce

Starostové 
Vladimír Kulíšek (1990–2006) 
Antonín Lengál (od roku 2006)
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Slovo starosty

Zachycuji vývoj naší obce od roku 2006, kdy jsem se stal starostou. V té 
době již měla obec velký kus obnovy za sebou. Historická budova bývalé 
školy byla opravena a slouží jako víceúčelová obecní budova, bývalá hos-
podářská budova byla přestavěna na moderní radnici, u kostela byly po-
staveny veřejné záchody, hasiči si přestavěli svou zbrojnici, základní škola 
získala tělocvičnu z prostor bývalé uhelny. Také orlovna byla přestavěna 
na společenský dům se sálem, restaurací, ubytováním, bowlingem 
i lázeňským provozem. Pramen minerální vody Štengar získal zastřešení. 
Kanalizace a čistírna odpadních vod byly dokončeny. Sportovní areál byl 
rozšířen a upraven. 

Nejvíce nás však trápil nedostatek nových stavebních míst. Občané nás 
kritizovali, že mladí lidé nemají kde stavět. Byrokratická anabáze způ-
sobila, že první stavebníci začali stavět až v roce 2010. V roce 2014 jsme 
dokončili přípravu pro další místa. Mezitím obec nestagnovala. Stavěly se 
nové chodníky, pokládaly se nové povrchy vozovek, došlo na odbahnění 
rybníčku, místní hasiči dostali novou cisternu a proto realizovali přístav-
bu hasičské zbrojnice, opravovaly se obecní budovy. Zdařila se generální 
oprava nejdůležitějšího stánku našeho kulturního a sportovního dění 
– naší sokolovny. Byl opraven interiér i exteriér včetně zateplení, výměny 
všech oken, dveří, střešní krytiny a v okolí byla vytvořena parkovací 
místa.

Jsem rád, že se nám daří udržovat místní tradice a zvyky. Naši mladí 
je berou za své, zajímají je a těší. K tradičním hodům, které se konají 
vždy na sv. Václava a Martina, přibyly ještě babské hody a dětské hody. 
K našim zvykům patří ruční stavění máje posledního dubna. To se u máje 
loučívali chlapci – rekruti, kteří odcházeli na vojnu. Novou tradicí se 
stalo pietní rozsvěcování vánočního stromu, u něhož vystupují žáci z ma-
teřské a základní školy. Obě školy také vystupují na Dni matek a setkání 
se seniory. 

Naše obec se proslavila každoročním konáním Turnaje mistrů světa 
v kolové. Šitbořická kolová od svého založení v roce 1992 vychovala již 
6 dvojic mistrů republiky v kategorii žáků. Významných úspěchů také 
dosáhla na mezinárodní úrovni v kategorii juniorů a U23. Díky kolové 
jsme navázali partnerské vztahy se švýcarskou obcí Dinhard. Zastupitelé 
obou obcí se pravidelně navštěvují a vzájemně si předávají zkušenosti. 
Dokonce nezávisle si partnerství uzavřeli hasiči obou obcí! 

Kolová však není jediným sportem v Šitbořicích. Vynikajících výsledků na 
celostátní úrovni také dosahují mladé florbalistky. V obci také působí teni-
sový klub a oddíl kopané. Spolková činnost je rovněž bohatá, aktivně zde 
působí rybáři, hasiči, včelaři, myslivci a zahrádkáři. V budově staré školy 
se schází KLAS – klub aktivních seniorů. Také činnost místních farníků je 
velmi bohatá a rozmanitá. Několik let působí chrámový sbor mladých pod 
názvem „Schola SchOK“. Místní kostel byl v minulých letech kompletně 
opraven a bylo u něho vybudováno malé parkoviště. Každoročně také 
pořádáme obecní zabíjačku pod názvem „Den vesnické pospolitosti“. 
Na pořádání této velmi oblíbené akce se podílejí střídavě místní spolky. 

Naši občané mají rádi květiny, jsou jich plné předzahrádky. Ocenila to 
i krajská komise soutěže Vesnice roku 2008, která udělila obci Diplom 
za kvalitní květinovou výzdobu v obci. 

Šitbořice leží na samém okraji vinařské oblasti. Drobných výrobců vína 
je zde poměrně dost, ale ti si dělají víno pro potěšení a vlastní spotřebu. 
Ve sklepě Maryša vyrábí špičková vína firma Zemax a.s., která je dceřinou 
společností Zemědělského družstva a spolu s firmou PRAMOS – jsou nej-
významnějšími zaměstnavateli našich občanů. V roce 2012 jsme zavedli 
systém inteligentního třídění odpadů, díky kterému má obec dokonalý 
přehled o množství a kvalitě třídění odpadu z každé domácnosti. Občané 
se do systému velmi aktivně zapojili .

K naší obci neodmyslitelně patří sirný pramen Štengar. Jeho léčivé 
účinky jsou blahodárné. Štengar výborně hasí žízeň a někteří místní 
občané si bez něho nedovedou představit každodenní život. Spekuluje se, 
zda Štengar přímo nesouvisí s dlouhověkostí místních obyvatel! Každé 
čtvrtletí vydáváme obecní zpravodaj „Štengaráček“, který má i svoje 
internetové stránky www.stengaracek.cz. Internetové stránky obce 
www.sitborice.cz jsme doplnili o odkaz na meteostanici, která zobrazuje 
aktuální počasí.

Připravili jsme připojení na Vírský oblastní vodovod, který se plánuje na 
rok 2015. Středem obce leží rozlehlý park, v němž je mnoho přestárlých 
i nevhodných dřevin; proto jej chceme revitalizovat. Stále je co zlepšovat. 
Jsem přesvědčen, že s novým zastupitelstvem posuneme naši obec zase 
o kus dál tak, aby se zde lidem žilo ještě lépe.

Vážení čtenáři, na závěr mi dovolte, abych Vás pozval do Šitbořic, kde 
jsou srdečně vítání všichni, kdo s dobrým úmyslem přicházejí.

 

www.sitborice.cz
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Obraz vesnice
Šitbořice jsou obcí, jejíž vývoj organicky navazoval na původní 
založení. Centrem obce je prostorná náves, jejímž středem tekl potok, 
dnes zatrubněný. Náves tvoří bývalé selské usedlosti. Na ni navazuje 
postupná zástavba venkovských domů se sedlovými střechami a pále-
nou krytinou. Obec má stejnorodý charakter i ve svém panoramatu. 
K jejímu charakteru přispívá udržovaná obecní zeleň i květinové 
předzahrádky.

V soutěži Vesnice roku 2008 v Programu obnovy venkova byla oceněna 
Diplomem „Za kvalitní květinovou výzdobu obce“.

Soudobý stavební vývoj se projevuje přestavbami domů s novými 
technologiemi a novostavbami na nových plochách, které mnohdy 
neudržují soulad se zástavbou obce. 
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Obraz vesnice
[1] Veřejná zeleň s květinami [2] Květinové předzahrádky dávají obci charakter  
[3] Radost pohledět [4] Současná kamenná předzahrádka [5] Příkladně upravený 
dům [6] Typicky zateplený dům [7] Nová zástavba v rozvojovém území obce  
[8] Zástavba ulice V Karpatech [9] Hospodářská budova byla přestavěna na Národní 
výbor a v 90. letech na současnou Radnici [10] Novorománský kostel sv. Mikuláše 
z roku 1910 [11] Opravený Farní úřad ve vrcholné secesi se sochou sv. Mikuláše 
od J. Zelinky [12] Mateřská škola je trojtřídní [13] V bývalé škole je dnes obecní 
knihovna, klubovna a provozovny služeb [14] Minerální pramen Štengar a soška 
Aničky od J. Zelinky [15] Sokolovna je místem tělovýchovy, společenských akcí 
i Turnaje mistrů v kolové [16] Společenský dům orlovna má po přestavbě sál, 
restauraci, ubytování a bowling.

161514

1312

1110

9



126 Šitbořice

Tělovýchova mládeže
Naše spolky vedou mládež ke sportování již od dětství. Sportuje se 
v sokolovně, v orlovně a na sportovním areálu. 

Nejúspěšnějším sportem je kolová, jejíž oddíl byl při TJ Sokol založen 
nadšenci v roce 1992. Za 22 let činnosti bylo vycvičeno 44 hráčů. Z nich 
titul mistrů ČR v žácích si vybojovalo 12 chlapců, z toho Martin Drabálek 
a Štěpán Urbánek v roku 2013 i 2014! V mistrovství juniorů se naši borci 
umístili 2x na prvním místě, 4x na druhém místě a 3x na třetím místě! 

V Evropských soutěžích získali na ME juniorů v r. 2002 Lukáš Lejska a Jiří 
Bedřich 4. místo, v r. 2004 na Champions league Robert Zvolánek a David 
Wamser 1. místo, v r. 2012 na ME juniorů Marek Topolář a Filip Zahálka 
3. místo, v r. 2014 na ME U23 Marek Topolář a Miroslav Starý 7. místo. 
Tyto skvělé úspěchy jsou docíleny díky rodičům, trenérům i hráčům.

Šitbořice se také staly místem Turnajů mistrů světa v kolové! První 
turnaj byl uspořádán již v roce 1995. Turnaj se stal novou sportovní 
tradicí v obci, díky níž máme výtečné kontakty v Evropě a družební obec 
Dinhard ze Švýcarska. 

Dalším velmi úspěšným sportem je florbal. Ve florbalovém klubu Aligators 
o. s. hrají soutěže od žáků a žákyň přes dorostence až k mužům a ženám. 
Tradiční tělovýchovnou činnost od žáků koná fotbalový oddíl Sokola. 
Oddíl stolního tenisu TJ Orel pořádá turnaje od žákovské kategorie 
po dospělé.

[17] Turnaj mistrů světa v Šitbořicích 2012 [18] Marek Topolář a Filip Zahálka získali 
bronz na ME juniorů 2014 [19] Robert Zvolánek a Marek Topolář na turnaji mistrů 
světa 2014 [20] Oddíl florbalu [21] Martin Drabálek a Štěpán Urbánek jsou mistři 
ČR 2014 [22] Běh osvobození [23] Mistrovství ČR v kolové 20142322
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Oslavy 750. výročí první zmínky o obci
Vedle tělovýchovných spolků působí v obci hasiči, rybáři, chovatelé, my-
slivci, KLAS – což je klub aktivních seniorů, klub maminek zvaný Mikeš, 
jezdecký klub KAVERTO, sdružení TOM Sluníčko a TECHsport. Bow-
lingovou dvoudráhu ve Společenském domě navštěvuje široká veřejnost.

[24] Vystoupení chrámového sboru Schola SchOK [25] Svátky velikonoční  
[26] Ve fotosoutěži ZŠ zvítězila Katka Vokálová [27] Oslavy 750. výročí založení obce 
se konaly ve dnech 24. až 26. 6. 2005 Na pódiu jsou: Vladimír Kulíšek, starosta obce, 
Ladislav Šustr, poslanec Parlamentu ČR, Václav Horák, náměstek hejtmana JM kraje 
a Peter Matsinger, starosta družební obce Dinhart ze Švýcarska  
[28] K 750. výročí vystupuje soubor Břeclavan [29] Láska ke kroji získává již od malička  
[30] Václavské hody 2014 [31] Být stárkem je velká čest
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Základní škola
Základní škola Šitbořice zaujímá významné místo ve vzdělávání i v kultur-
ním dění obce a regionu. Filozofie vzdělávání je postavena na smysluplné 
výuce pro život. Žáci se dostávají na prestižní střední školy a jsou úspěšní 
v regionálních i celostátních soutěžích.

Škola se několikrát do roka otevírá rodičům i široké veřejnosti. Návštěvníci 
se mohou podívat do vyučovacích hodin, zhlédnout inovativní metody 
práce, navštívit výstavy a besedy s významnými osobnostmi.

Škola motivuje žáky k rozvoji talentu účastí v mezinárodních projektech 
TAKTIK – v matematice, Postcrossing – v anglickém jazyce. Škola je 
zapojena do celostátního programu organizace Člověk v tísni. 

[32] To jsme my – ZŠ Šitbořice! [33] Učitelský sbor zahajuje školní rok 2014–2015  
[34] Loučení s prázdninami, či zahájení školního roku [35] Den ve škole s prarodiči  
[36] Učíme se poznávat zemědělské hospodářství [37] Den země bereme aktivně  
[38] Čerpání znalostí z medií [39] Interaktivní výukový program
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Učitelé připravují pro žáky karnevaly, „dýňáky“, drakiády, Václavské 
slavnosti, návštěvy divadel, besedy, exkurze, výlety, výuku plavání, 
lyžařské kurzy, netradiční soutěže, dílny zručnosti, hudebně a sportovně 
zaměřené kroužky.

Významná je činnost pěveckého sboru „Colorata“, ve kterém účinkují 
dvě třetiny žáků celé školy. Vydal vlastní CD a pravidelně vystupuje při 
kulturních akcích v Jihomoravském kraji.

Největšího úspěchu dosáhly dívky, které se staly v roce 2012 florbalovými 
mistryněmi ČR a dále zvítězily i v mezinárodním turnaji. 

[40] Sbor COLORATA v galerii Vaňkovka v Brně [41] Adventní koncert na Zelňáku 
v Brně [42] Tříkrálový koncert v kostele [43] Softbalový tým  
[44] Ze života školní družiny [45] Multikulturní výchova – projekt Barevný svět  
[46] Mladé florbalové naděje [47] Naše mistryně ČR 2012
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Jiřina Kulíšková a Světlana Kulíšková – Ruggierová
se věnují tvorbě tapiserií Art-protis, malbě a kombinovaným výtvarným technikám. Vystavovaly na řadě výstav doma i v zahraničí. Jejich díla přesáhla hranice naší republiky, kde jsou oblíbena u řady sběratelů.  
Světlana vystavovala na několika světových výstavách, v Miláně, v Toríně, na Českém konzulátu v Miláně a v dalších státech Evropy.
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Josef Zelinka
V mládí mi bylo znemožněno studovat na výtvarné škole. Jako kulacký synek jsem musel do JZD. 
Až v poměrně vysokém věku jsem se dostal k řezbařině. Bylo to asi osudové, pochopil jsem, 
že toto je ta oblast, které se chci věnovat. Chci být prospěšný při zobrazování toho, co pomalu 
zaniká. To jsou tradice, řemesla, kroje a významní lidé z našeho regionu. 

Vystavuji málo a nerad. Také proto, že díla, která vyřezávám, hned odcházejí na svá místa. Reliéfy 
na čelech vinařských sudů mizí ve sklepech a repliky ukradených soch se vrací do kostelů. 

[48] Můj Betlém 
[49] Svatý Mikuláš před faru v Šitbořicích 
[50] Lidový zpěvák Martin Foretník z Krumvíře 
[51] Replika Madony z Těšan, náhrada za ukradenou 
[52] Můj třetí hastrman 
[53, 54, 55] Víno si zaslouží vyřezávaný sud

www.rezbaraucitel.cz

555453

52

50 5149

48



132 Šitbořice

Nové stavby
Obci se podařilo dobudovat inženýrské sítě a opravit či přestavět 
obecní budovy tak, že vyhovují soudobým požadavkům.

[56, 57] Nad obcí byl zbudován vyhlídkový altán, z něhož je panoramatický pohled 
na vesnici. [58] Středem návsi je veden parčík. Jeho zeleň byla vysázena nahodile. 
Pod ním proudí zatrubněný potok. Obec hodlá náves upravit do příjemného 
prostředí pro setkávání a relaxaci občanů podle návrhu zahradního architekta.  
[59] V areálu Zemědělského družstva Šitbořice vznikla v roce 1995 firma PRAMOS 
a.s. produkující plastové výrobky. [60] Byla postavena administrativní a provozní 
budova [61, 62] i výrobní haly. Úspěšný rozvoj firmy umožňuje, že se stala sponzorem.
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Dostavba hasičské zbrojnice
Hasiči si původní zbrojnici sami v 90. letech rekonstruovali. Nová hasič-
ská technika si však vyžádala přístavbu. Hasiči požadovali, aby přístavba 
vytvářela se zbrojnicí soulad. Podle návrhu z roku 2011 byl zpracován 
projekt přístavby, který sami svépomocí realizovali. 

[63] Zbrojnice po rekonstrukci z roku 1997 [64] Návrh dostavby  
[65] Stavba svépomocí [66] Dokončené dílo [67] Výklad školákům  
[68] Sbor dobrovolných hasičů se svým praporem
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Alena Vávrová
Starostka obce

Starostové 
Vojtěch Haman (1990–1994) 
Jarmila Vlachová (1994–2002) 
Mgr. Tomáš Lengál (2002–2006) 
Alena Vávrová (od roku 2006) 
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ropo-plynovou sondu. Obec získává za těžbu úhradu, která je vítanou 
součástí obecního rozpočtu.

Žijeme přítomností. V současnosti žije v obci asi 495 obyvatel, máme 
230 rodinných domů a dva bytové domy, z toho je asi 40 domů obydle-
ných rekreačně. Postupně obec prochází významnými změnami. Stávající 
rodinné domky jsou rekonstruovány i nová výstavby není zanedbatelná. 
V roce 2011 byl dokončen nový územní plán, který řeší také vhodné plo-
chy pro bydlení. Největší výstavba rodinných domů probíhá v části obce 
Pastvisko. Novostavby vznikají v prolukách, nebo po demolici starých 
domů. 

V obci je zaveden plyn i vodovod. Naší prioritou je vybudování splaškové 
kanalizace. Ve zvelebování obce budeme pokračovat. Chceme opravovat 
veřejná prostranství, chodníky a místní komunikace. Položili jsme část 
nové dešťové kanalizace a pořídili jsme nové dětské hřiště. Budovy obec-
ního úřadu a mateřské školy byly zatepleny, škola získala nové sociální 
zařízení, školní kuchyně a jídelny byly rekonstruovány. Zdokonalujeme 
prostředí na fotbalovém hřišti, kde zápasy našeho mužstva jsou hojně 
navštěvovány. Čeká nás celková rekonstrukce sokolovny, která je naším 
hlavním společenským prostorem. Od roku 2011 je obec správcem vodo-
vodního řádu. Vodovodní přivaděč jsme odkoupili od města Klobouky na 
roční splátky, které budou trvat do roku 2021.

Místní lidová knihovna je od roku 2009 je plně automatizovaná. Naše 
knihovna zaujímá v hodnocení knihoven v okrese přední místa. Živou 
tradicí je vyšívání lidových motivů na krojích, ubrusech, dečkách i obra-
zech. Na kulturním a společenském dění v obci se podílí kulturní komise 
obce, občanské sdružení Tradice a TJ Sokol. Po celý rok máme pěkné 
akce jako jsou plesy, besedy u cimbálů s ochutnávkou zabijačkových 
specialit, ostatky, karneval pro děti, pálení čarodějnic, dětský den, besedy 
s důchodci, velikonoční i adventní výstavy, babské hody, westernový den, 
letní rocková noc, rozsvěcování vánočního stromu, vánoční koncerty, 
zimní výšlap. Nejvýznamnější jsou hody, které probíhají čtvrtou neděli 
v říjnu. S potěšením se občané podívají na stárky se starkami, jak si 
v průvodu s dechovou hudbou vykračují vesnicí v pěkných hostěradských 
krojích. Nelze opomenout sportovní činnost TJ Sokola, oddílů kopané 
a stolního tenisu. Pořádají fotbalový turnaj starších pánů, přátelské 
fotbalové zápasy mezi občany obce, fotbalové utkání žen, tenisový turnaj, 
přátelská posezení na hřišti a další aktivity.

Obec se s přibývajícími technickými vymoženostmi mění. Mění se i oby-
vatelstvo v obci. Do pozadí se dostává venkovský způsob života. Dříve se 
chodilo se na besedy, zpívalo se na polích, při draní peří, na mlatech při 
olupování kukuřičných klasů, nebo na návsi při harmonice. Postupně 
vliv rádia, televize, počítačů, mobilních telefonů, internetu daly životu na 
vesnici jiný směr. Přesto pociťují naši občané pospolitost i hrdost na svou 
obec a chtějí zde vychovat své děti.

www.velkehosteradky.cz

Slovo starostky

V malebném údolí leží malá obec nesoucí honosný název Velké Hostě-
rádky. Ze všech stran je obklopena lesy, jako málokterá v našem okrese. 
První písemné zmínky o obci jsou z roku 1210, kdy obec náležela Lvu 
z Klobouk a ten ji odkázal klášteru zábrdovickému. Později patřila ves-
nice různým majitelům a od 17. století náležela jako součást Ždánického 
panství Lichtenštejnům.

Zástavba naší obce vznikla v potočném údolí podél dvou cest, jejich kři-
žovatka se stala naší malou návsí. Uprostřed ní bývala obecní studna. Na 
rohu stávala slavná panská hospoda, pozdější Skopalíkův statek.Návrší 
obce zdobí římskokatolický kostel, který je architektonickou dominan-
tou obce. Je zasvěcen sv. Šebestiánovi, Rochovi a Rozálii. V roce 2004 
byla opravena střecha a v roce 2008 – 2009 byla provedena rozsáhlá 
rekonstrukce od sanace vlhkého zdiva po restaurátorské práce. Celkové 
náklady si vyžádaly přes 5 mil. Kč, které byly hrazeny z dotace EU, farních 
zdrojů a sbírek občanů.

Vedle římskokatolického kostela, též uprostřed hřbitova, stojí kaple 
Církve českobratrské evangelické. Byla postavena a posvěcena seniorem 
Totuškem v roce 1857 za velkého nadšení členů církve. V roce 1860 byl 
pořízen zvon a druhý byl zavěšen v roce 1925. Oba zvony byly v roce 1942 
odvezeny pro válečné účely.

Vývoj obce a její společenský život vždy významně ovlivňovali učitelé. 
Na počátku 19. století se učilo v soukromém domě, jednotřídní škola 
byla postavena v roce 1811, nová škola v roce 1895. Působila zde řada 
vynikajících učitelů, z nich nejvýraznější byl Josef Havlík, organizátor 
pokrokového moravského učitelstva a zemský poslanec. Dobrou úroveň 
si škola zachovala až do roku 1977, kdy byla zrušena. Žáci navštěvují 
školu v Kloboukách i v Dambořicích. V budově školy je nyní umístěna 
mateřská škola a pobočka české pošty.

Velké Hostěrádky byly vždy obcí převážně zemědělskou. Pole obhospodařo-
vali sedláci a drobní zemědělci. V roce 1957 vzniklo v obci JZD, v roce 1975 
„Družstvo obránců míru“ se sídlem v Kloboukách, které sdružovalo obce 
Klobouky, Kašnici, Bohumilice, Borkovany a Velké Hostěrádky. V roce 1991 
se ekonomické problémy stupňovaly a družstvo bylo rozděleno. Postupným 
vývojem byla založena společnost VH Agroton. Ta se zabývá výhradně eko-
logickými principy hospodaření. V současné době máme v obci prosperující 
zemědělský podnik s rostlinnou, a malou živočišnou výrobou.

Po roce 1989 vzniklo několik výrobních společností. V bývalém statku 
u Skopalíků vyrábí společnost Morava-Ekol plastové výrobky, které 
jsou vyváženy i do zahraničí. Obdobný výrobní program má i firma 
Oryx-CZ s.r.o. V obci máme pěstitelskou pálenici a vinařskou společnost 
Veritas.Mimo tyto jsou v obci živnostníci – stolaři, tesař, pokrývači, elek-
trikáři, vodovodní instalatéři, švadleny, kadeřnice aj.

Celé katastrální území obce leží v průzkumném území Svahů Českého 
masivu. Společnost Moravské naftové doly mají na našem katastru 
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Obraz vesnice
[1] Mezi radnicí a školou vedou schody ke kostelu [2] Hlavní ulice  
[3] Původní selská usedlost [4] Květiny venkovským domům sluší  
[5] Nové dětské hřiště [6] Zateplený dům [7] Upravený dům  
[8] Nové rodinné domy [9] Kostel sv. Rocha Šebestiána a Rozálie [10] Kaple církve 
českobratrské evangelické [11] Pohled na střed obce [12] Křižovatka před radnicí je 
návsí vesnice  [13] Radnice, škola a bývalý statek tvoří centrum obce
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Společenský život
[14] Olympiáda dětí [15] Tři králové [16] Rozsvícení vánočního stromečku  
[17] Vánoční aranžování [18] Slet čarodějnic [19] Turnaj ve stolním tenisu  
[20] Naši jsou vítězi! [21] Zápas Horní – Dolní [22] Stárci na hodech  
[23, 24] Babské hody [25] Pomoc obci Tuhaň [27] Zimní výšlap  
[26] Zájezd do Prahy
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TRAMP – Ruml Jaroslav 
Rodinná firma TRAMP byla založena v roce 1990. Šije batohy různých 
velikostí a pouzdra na rybářské pruty. Provozuje také pěstitelskou 
pálenici, při níž využívá moderní technologii, produkující aromatičtější 
pálenku. 

[18] Sídlo rodinné firmy [19] Pálenice

ORYX-CZ s.r.o.
Společnost byla založena v roce 1992 a v současné době má 10 stálých za-
městnanců. Specializuje se na výrobky z plastu. Zaměstnanci se angažují 
v životě obce.

[20, 21] Provozovna firmy

Morava – ekol, spol. s r.o. 
Firma vyrábí plastové výrobky, které slouží k ochraně životního prostře-
dí, k čištění odpadních hmot, k jímání odpadů. Je největším podnikem 
v obci.

[22] Výrobní hala [23] Interiér haly
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Úpravy krajiny
[24] Naše obec v krajině [25] Charakter našeho katastru [26] Nový privátní rybník  
[27] Sídlo ekologicky hospodařící firmy VH Agroton s.r.o.  
[28] Naftové čerpadlo firmy Moravské naftové doly
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Resumé

Knihu Obnova vesnic Kloboucka vydalo v roce 2001 dvanáct sdružených 
obcí jako doklad o svém vývoji v demokratických podmínkách. Obce 
přijaly ideje evropského Programu obnovy vesnice jako svou přirozenou 
a prospěšnou cestu. Cílem knížky bylo dokumentovat, jak se u nich tyto 
ideje reálně projevily. Měla také snahu inspirativní formou přispět k posí-
lení vztahu občanů k obci a k jejich spoluúčasti na veřejném životě.

Tentýž cíl má předložená knížka, která sleduje a dokumentuje, jak 
vypadá současný život ve dvanácti vesnicích po 25 letech znovuzíska-
né svobody. Rozdíl mezi dobou socialistického venkova a dneškem je 
propastný. V každé vesnici je to vidět na první pohled: upravené domy, 
květiny před domem i v oknech, úhlednost, čistota. Společenský a kul-
turní život je bohatý. Činorodé spolky a obyvatelé si jej vedou sami pro 
sebe, pro své potěšení. V tomto zemitém kraji jižní Moravy jsou místní 
tradice stále živé a vztah obyvatel k obci a kraji je pevný.

Zásadní změna nastala v zemědělství. V něm nyní pracuje minimum 
obyvatel venkova a většina si musela najít uplatnění jinde. Vidíme však 
růst místních živností a podniků. 

Velmi úspěšně se projevilo zákonné udělení pravomoci samosprávám 
obcí. Při znalosti místních podmínek a odpovědnosti prokazují zastu-
pitelstva obcí péči o všestranný rozvoj svého území a také o uspokojení 
potřeb svých občanů. 

Velký skok učinilo venkovské školství. Soudobé vyučovací metody, 
technické vybavení, výuka evropských jazyků a cesty do zahraničí dávají 
mladé generaci dobrý základ do budoucnosti. 

Ve vesnicích žijí také hudebníci, spisovatelé, malíři, ale i manažeři, 
živnostníci, podnikatelé. Společnost je zcela jinak rozvrstvena, než byla 
dříve.

Prezident Václav Havel měl svou vizi o důležitosti občanské společnosti 
jak pro stabilitu státu, tak i pro uplatnění každého občana. Tato knížka 
přináší řadu dokladů, že se tato jeho představa slibně uskutečňuje.

Summary

The book named Renovation of Villages of Klobouky Region was 
published in 2001 by twelve villages to illustrate their development in 
democratic conditions. The villages accepted the ideas of European 
Programme of Village Renovation as their natural and useful pro-
spect. The objective of the book was to demonstrate how these ideas 
worked in reality. It also tried to inspire stronger relations of citizens 
to the community and their partcipation in public life.

This book follows the same aim. It documents contemporary life in 
twelve villages after 25 years of regained freedom. The difference 
between the period of socialism and the current life in the country is 
enormous. It is obvious in each village – neat houses, flowers in front 
gardens and windows, tidiness and cleanliness. Social and cultural 
life is rich; active associations, clubs and inhabitants organize it for 
themselves, for their pleasure. In this earthy region of south Moravia 
local traditions are still alive and the relation of the people to their 
community and region are firm.

A radical change came in agriculture, which now employs only a mi-
nimum of villagers. Most of them had to find jobs elsewhere. There is 
a growing number of local businesses and companies.

Local councils were given legal authority, which has been successfu-
lly used. Knowing local conditions, councils look after the genereal 
development of their territory and also try to satisfy needs of their 
residents. Schools in villages are not worse than those in cities. 
Modern methods, technical equipment, learning European languages 
and travelling abroad give the young generation a good foundation 
for the future. 

Village society differs from the past patterns. Among residents there 
are also musicians, writers, artists, managers, enterpreneurs.

President Václav Havel saw the importance of the civil society for the 
stability of the country and also for the development of every citizen. 
This book brings numerous examples showing that his idea comes 
true in a promising reality.

Zusammenfassung

Das Buch „Der Dorferneuerung der Dörfer im Bereich Klobouky“ haben 
im Jahre 2001 12 vereinigte Gemeinden als einen Belleg von ihren 
Entwicklung unter den demokratischen Bedingungen herausgegeben. 
Die Gemeinden haben die Ideen des europäischen Programms des 
Wiederaufbaus des Dorfes als ihren natürlichen und vorteilhaften Weg 
aufgenommen. Das Ziel des Programms war zu dokumentieren, wie sich 
diese Ideen auf realeweise äusserten. Darüber hinaus sollte es durch eine 
inspirierende Form zur Verstärkung der Beziehung der Bürger zum Ge-
meinde und ihrer Mitbeteiligung auf dem öffentlichen Leben beitragen. 

Dasselbe Ziel hat das Buch, das es verfolgt und dokumentiert, wie die 
zeitgenössiche Lebensart in 12 Dörfern nach 25 Jahren der neu erworbe-
nnen Freiheit aussieht. Der Unterschied zwischen der Ára der sozialistis-
chen Provinz und des heutigen Tages ist riesig. In jedem Dorf ist es auf 
ersten Blick zu sehen: überall die Strassenadaptionen, gepflegte Häuser, 
Blumen vor den Häusern und in den Fenstern usw. Das Sozial- und 
Kulturleben ist reich; es sind zahlreiche Unternehmungen tätig, und 
die Bewohner führen sie selbstverständig und zu ihrer Vergnügung. In 
dieser erdflächlichen Gegend Südmährens sind die lokalen Traditionen 
noch immer lebendig und der Bezug der Bewohner zum Gemeinde und 
zur ganzend Gegend ist fest.

Eine gründliche Veränderung ist in der Landwirchaft eingetreten, in 
der nunmehr nur das Minimum Bewohner arbeitet, während sich die 
Mehrzahl in anderen Fächern betätigen musste, insbesondere in lokalen 
Gewerben und anderen Fächern.

Sehr erfolgreich erwies sich die gesetsliche Erleitung der Selbstverwal-
tung für die Gemeinden. Zusammen mit den Kenntnissen der lokalen 
Bedingungen und Bedürfnisse bezeigen die Gemeindevertretungen ihre 
Sorge um die allseitige Entfaltung ihres Territoriums, sowie auch um 
die Befriedigung der Bedürfnisse ihrer Bürger. Einen grossen Sprung 
machte das ländliche Schulwesen: Die modernen Unterrichtsmethoden, 
die technische Ausstattung, der Unterricht der Fremdsprachen, die 
Auslandsreisen usw. bitender jungen Generation einen guten Grund für 
ihre Zukunft. In den Dörfern leben auch Muziker, Schriftsteller, Maler, 
aber auch Managers, Geweberleute, Unternehmer usw. Die Gesellschaft 
ist ganz anderes auseinander geschichtet als früher.

Der präsident Václav Havel hatte seine Vission über die Wichtigkeit der 
Bürgergesellschaft sowohl für die Staadtsstabilität, als auch für die Gel-
tendmachung jedes Bürgers. Dieses Buch bringt eine Reihe von Belegen, 
dass diese Vorstellung vielversprechend zustandekommt.
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